

அரசாங்க வரவு செலவுத்திட்டம்

வளர்ச்சி தூண்டப்படுகிறதா அல்லது தாமதப்படுத்தப்படுகின்றதா?

உள்ளே

ஒரு தீவிர அலசல்

பால்நீலை வரவுசெலவுத் திட்டம்

வளர்ச்சி தூண்டப்படுகிறதா அல்லது தாமதப்படுத்தப்படுகின்றதா?

அறிமுகம்

மத்தியமயப்படுத்தப்பட்ட வகையில் பொருளாதாரத்தை திட்டமிடல் மற்றும் அமுல் செய்தல் ஆகியவற்றில் கூடுதல் பங்கு வகிப்பவர்கள் என்ற வகையில், பல்வேறுபட்ட விதத்தில் வளர்ச்சி அல்லது அபிவிருத்திச் செயற்பாடுகளில் அரசாங்கம் பிரதான பங்கு வகிக்கின்றது. ஆனால் ஒரு சந்தை மயப்படுத்தப்பட்ட பொருளாதாரத்தில் அரசாங்கத்தின் பங்களிப்பு எப்போதும் விவாதத்துக்கு உட்பட்ட ஒன்றாகவே உள்ளது. சந்தைப் பொருளாதாரத்தில் அரசாங்கம் ஊக்குவிப்பு, அனுசரணை அல்லது ஒழுங்கமைத்தல் என்பனவற்றில் பிரதான பங்கு வகிக்கின்றது. அண்மைக்காலங்களில் உலகின் பல பொருளாதார அமைப்புகள், சந்தையை அடிப்படையாகக் கொண்ட பொருளாதாரங்களாக பெருமளவுக்கு மாறியிருப்பதால் அரசாங்கங்களின் பங்களிப்பும் மாறிவந்துள்ளன. பௌதிக, நுண்ணறிவு, சட்ட மற்றும் தொழில்நுட்ப உட்கட்டமைப்புகள் என்பன அடிப்படையில் பொதுச் சொத்துக்களாகவும் சேவைகளாகவும் இனம்காணப்பட்டுள்ளன. இந்த அறிக்கையானது அரசாங்க வரவு செலவுத்திட்ட யோசனைகளில் பொருளாதார வளர்ச்சியோடு சம்பந்தப்பட்ட விடயம் பற்றி மட்டுமே ஆராய்கின்றது என்பதும் இங்கே குறிப்பிடவேண்டிய ஒன்றாகும். எந்த ஒரு சந்தைப் பொருளாதார வகையிலும் அரசாங்கத்துக்கு மட்டுமே பொறுப்பாகக் காணப்படும் பௌதிக, சட்ட, நுண்ணறிவு, மனிதவள மற்றும் தொழில்நுட்ப உட்கட்டமைப்புகள் வழங்குவதில் அரசாங்கத்தின் பங்களிப்பு குறித்து இங்கு ஆராயப்படுகின்றது. மேலும் இந்த அறிக்கையில் இலங்கையிலுள்ள சந்தைப் பொருளாதார முறையை விருத்தியடைந்துவரும் ஒரு சுறுசுறுப்பான முறையாகவே எடுத்துக்கொள்கிறோம். இந்த முறையின் கீழ் சந்தைப் போட்டி மற்றும் சந்தைப் பெறுபேறுகளை விருத்தி செய்தல் என்பனவற்றில் அரசாங்கத்துக்கு முன்னேற்றகரமான ஒரு பங்களிப்பை வழங்க முடியும்.

இலகுவாகக் கூறின், பொருளாதார வளர்ச்சி என்பது நீடித்து நிலைக்கக்கூடிய தலாவீத உற்பத்தியின் அதிகரிப்புக்கு இட்டுச் செல்லும் ஒரு செயற்பாடு என வரைவிலக்கணம் வகுக்கலாம். 2006ஆம் ஆண்டு இலங்கையில் தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை எடுத்துக்கொண்டால் (கிட்டத்தட்ட 1300 அமெரிக்க டொலர்) ஆரம்ப தலாவீத வருமானமாக இருந்தது. இந்த மதிப்பீட்டில் மூன்று வளர்ச்சிப் போக்குகளில் கவனம் செலுத்துவோம். மிகச் சிறந்த ஒரு போக்கில் தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி அடுத்த 10 வருடங்களுக்கு 7%த்தால் அதிகரிக்கும். இந்த அமைப்பில் 2016ஆம் ஆண்டில் தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 2557 அமெரிக்க டொலராக அதிகரிக்கும். ஓரளவு மிதமான சூழலில் அடுத்த பத்து வருடங்களில் 4% வளர்ச்சி இடம்பெறலாம். இந்த வகையில் 2016ஆம் ஆண்டில் தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 1924 அமெரிக்க டொலர்களாக இருக்கும். அடுத்த பத்து ஆண்டுகளில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 2% அதிகரிப்பை மட்டும் கண்டால் அது மிக மோசமான ஒரு சூழலாக இருக்கும். இந்த வளர்ச்சி வீத அடிப்படையில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி 2016ஆம் ஆண்டில் 1584 அமெரிக்க டொலர்களாக இருக்கும். தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியின் வளர்ச்சி வீதம்தான், ஒரு நாடு எந்தளவுக்கு விரைவாக சுபிட்சத்தை அடைகின்றது என்பதைத் தீர்மானிக்கும். அடுத்த 10 ஆண்டுகளுக்கு தலாவீத மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியை நிரந்தரமாக 7%த்துக்கும் மேலாக வைத்திருப்பதற்குரிய விதத்தில் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டவேண்டியது அரசாங்கத்துக்கு அவசியமான ஒன்றாகும். (மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சி வீதம் 8%) இந்த வகையில் 2008ஆம் ஆண்டுக்கான இலங்கை அரசாங்கத்தின் வரவுசெலவுத் திட்ட யோசனைகள், ஒரு சந்தைப் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டுகின்றதா அல்லது தாமதப்படுத்துகின்றதா என்பதைப் பார்ப்போம். ஒரு சந்தைப் பொருளாதார அமைப்புக்குள் பொருளாதார

வெளியீடு 06

pathfinder
Foundation

வளர்ச்சியைத் தூண்ட அரசாங்கம் பின்வரும் கொள்கைகளில் கவனம் செலுத்த வேண்டிய தேவை உள்ளது. (அல்லது குறைந்தபட்சம் சந்தைப் பொருளாதாரத்தை குறைத்து மதிப்பிடாமல் இருக்க) உறுதியான பேரண்டப் பொருளாதாரக் கொள்கைகளை அமுல் செய்தல்: மூலதனத்துக்கான வழிவகைகளை அதிகரித்தல் மற்றும் மூலதனச் செலவைக் குறைத்தல்: தொழில்நுட்பங்களைத் துரிதமாகப் பெற்றுக்கொள்ளவும் உற்பத்தித் திறனாற்றலை மேம்படுத்தவும் தேவையான தூண்டல்களை நிர்வகித்தல்: அதி உயர் தரம் மிக்க பௌதிக உட்கட்டமைப்புகளை உருவாக்கல்: உலகப் பொருளாதாரத்தோடு இரண்டறக் கலத்தலை ஊக்குவித்தல்: ஊழல்களைக் குறைத்தல்: உற்பத்திப் பிரிவுகளுக்கு சந்தை மற்றும் சந்தை வாய்ப்பற்ற வள மாற்றுகைகளை அடைந்துகொள்ளல்.

அரச நுகர்வு எதிர் முதலீடு

அரச பொருள்களின் பௌதிகக் கட்டமைப்பு இயல்பானது, அரசு பௌதிக உட்கட்டமைப்பு ஒதுக்கீட்டில் அரசாங்கத்தின் ஈடுபாட்டுக்கான அடிப்படையாகும். பொருளாதார வளர்ச்சியில் அரசாங்க நுகர்வுச் செலவு பாதக விளைவை ஏற்படுத்துவதாக இருக்கையில், உட்கட்டமைப்புகள் மீதான அரசாங்கத்தின் மூலதனச் செலவு சாதக விளைவைத் தருவதாக உள்ளது. (Aschaur 1989, Barro 1990)

எனவே அரசாங்கத்தின் நுகர்வு மற்றும் முதலீட்டுச் செலவுகளில் மாற்றங்கள் குறித்து கலந்துரையாட வேண்டியது மிகவும் முக்கியமானதாகும். தற்போதைய மொத்தச் செலவினம் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதாசாரத்தின்படி 2004இல் 21.6%மாக இருந்து 2007இல் 17.5%மாகக் குறைந்துள்ளது. 2008 வரவு செலவுத் திட்டத்தில் இந்தப் புள்ளி 2008இல் 17.1%மாக இருக்கும் என மதிப்பிடப்பட்டுள்ளது. ஆனால் மீண்டுமும் செலவுகளின் உண்மையான பெறுமதி 2005 முதல் கணிசமாக அதிகரித்துள்ளது. மறுபுறத்தில் அரசு முதலீடு மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதாசாரப்படி 2005இல் 6.3%மாக இருந்து 2007இல் 7.4%மாக அதிகரித்துள்ளது.

துரித தொழில்நுட்ப வளர்ச்சி மற்றும் உற்பத்தித் திறனாற்றல் மேம்பாடு என்பனவற்றை அடைந்து கொள்ளத் தேவையான தூண்டுதல்களை நிர்வகித்தல்

உற்பத்தித் திறனாற்றல் அபிவிருத்தியை மேம்படுத்த, அரசாங்கம் முறையான தொழில்நுட்பங்களைப் பெற்றுக்கொள்ள உரிய அனுகுமுறைகளைக் கடைப்பிடிக்க வேண்டியது அவசியமாகும். அத்தோடு தனியார் பொருளாதாரச் செயற்பாடுகளுக்கு ஆதரவு வழங்கும் கொள்கைகளையும் கடைப்பிடிக்க வேண்டும். மொத்தக் காரணி உற்பத்தித் திறனாற்றல் (TFP) வளர்ச்சி என்பது நீண்டகால அடிப்படையில் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு எல்லாமே அதுதான் என்ற நிலையில் உள்ளது. நாடுகளுக்கிடையே மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி வளர்ச்சி வித்தியாசமானது, உற்பத்தித் திறனாற்றல் வளர்ச்சி வித்தியாசத்தின் அடிப்படையிலேயே அமைந்துள்ளது. ஒரு நாட்டின் வாழ்க்கைத் தரத்தையும் செல்வத்தையும் அதிகரிப்பதற்கு உற்பத்தித் திறனாற்றலில் முன்னேற்றத்தை ஏற்படுத்த வேண்டியது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

கடந்த மூன்று தசாப்தங்களில் இலங்கை மொத்தக் காரணி உற்பத்தித் திறனாற்றல் (TFP) வளர்ச்சியை அனுபவித்து வந்தது. 1980களில் (TFP) 0.5%மாக வளர்ச்சி கண்டது. 1990களில் இது 2.9%மாக அதிகரித்தது. 2003-2006 காலப்பகுதியில் இது 3.1%மாக வளர்ச்சி கண்டது. (DUMA 2007) (TFP) வளர்ச்சி பல்வேறு காரணங்களால் தீர்மானிக்கப்படுகின்றது. வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடுகளின் உள்வருகை காரணமாக தொழில்நுட்ப மாற்றங்கள்: இடைநிலைப் பொருட்கள் மற்றும் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலதனம் என்பனவற்றின் வருகை காரணமாக தொழில்நுட்பங்களின் உள்வருகை: கல்வி மற்றும் தொழிற்பயிற்சியில் முதலீடு: சிறந்த

நல்லாட்சியில் முன்னேற்றம்: சிறந்த பேரண்டப் பொருளாதாரக் குழல்: பௌதிக உட்கட்டமைப்பில் முன்னேற்றம்: பாரிய திறந்த வர்த்தகம்: அரசாங்க மற்றும் நிறுவனங்களின் கிராமிய மற்றும் அபிவிருத்திச் செலவுகள் என்பன இதில் அடங்கும். இதன் விளைவாக (TFP) வளர்ச்சி மேலும் அதிகரிப்பதை அரசாங்கம் ஊக்கப்படுத்த வேண்டியுள்ளது. அப்போதுதான் பொருளாதார வளர்ச்சி வீதத்தை மேலும் அதிகரிப்பதோடு நிலைத்திருக்கச் செய்யவும் முடியும்.

அதி உயர் தரம் மிக்க பௌதிக உட்கட்டமைப்புகளை உருவாக்குதல்:

போக்குவரத்து, தொலைத்தொடர்பு மற்றும் சக்திவள உட்கட்டமைப்புகள் என்பன தனியார் உற்பத்திக்கான பிரதான காரணிகளாகக் கருதப்படுகின்றன. உட்கட்டமைப்பைப் பூர்த்திசெய்ய தனியார் துறைக்கு முதலீடு செய்யும் பங்களிப்பை வழங்கும் அதேவேளை, இந்தச் சேவைகளின் பொதுவான இயல்புகளை நோக்குகின்றபோது பௌதிக உட்கட்டமைப்பில் பாரிய அரசாங்க முதலீடும் அவசியமாகின்றது. இந்தப் பொதுச் சொத்துக்களையும் சேவைகளையும் அரசாங்கத்தின் பங்களிப்பின்றி தனியார் துறை வழங்கும் என எண்ணுவது விவேகமானதல்ல.

இலங்கையில் தொலைத்தொடர்புத்துறை கடந்த தசாப்த காலப்பகுதியில் துரித வளர்ச்சியைக் கண்டுள்ளது. தனியார்துறை செயற்பாடுகள் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளன. இதன் விளைவாக, தொலைத்தொடர்பு செலவு தொலைத்தொடர்பு மீதான மூலதனச் செலவு விகிதாசாரத்தில் 2006ஆம் ஆண்டில் 4.1%மாக இருந்து 2008இல் 0.36%மாகக் குறைந்துள்ளது. தொலைத்தொடர்பு பிரிவில் துரித அபிவிருத்தியை இது பிரதிபலிக்கின்றது. ஆனால், தொலைத்தொடர்பில் இன்னமும் அரசாங்க முதலீட்டுக்கான ஒரு காரணம் இருக்கவே செய்கின்றது. தகவல் சமச்சீரற்ற நிலையை நீக்குவதற்கு அரசாங்கம் முதலீடு செய்யவேண்டிய அவசியம் இருக்கின்றது. மேலும் பொருட்கள் மற்றும் நிதிச் சந்தைகள் தொடர்பான செயற்பாடுகள் திரித்துக் கூறப்படுவதையும் குறைபாடுகள் ஏற்படுவதைத் தவிர்க்கவும் அரசாங்கம் இந்தத் துறையில் முதலீடு செய்யவேண்டிய அவசியம் உள்ளது. இந்தச் சந்தைகளில் தகவல் சமச்சீரின்மை மற்றும் குறைபாடுகள் வறிய மக்களை மிக மோசமாகப் பாதிக்கும். இலங்கையில் தகவல் தொழில்நுட்பத் துறையை விருத்தி செய்யவும் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் நிதி ஒதுக்கீடுகள் செய்யப்பட்டுள்ளன.

சக்திவள உட்கட்டமைப்பை விருத்தி செய்வதும் முக்கியமானதாகும். சக்திவள உட்கட்டமைப்பில் அரசாங்கத்தின் முதலீடு 2008இல் கணிசமாக அதிகரித்துள்ளது. இதன் ஒவ்வொரு செயற்பாட்டிலும் மூலதனச் செலவுகளின் பங்கு அதிகரித்திருப்பதையும் தரவுகள் காட்டுகின்றன.

உலகப் பொருளாதாரத்தோடு இரண்டறக் கலத்தல் அதிகரிப்பு

சிறிய நாடுகள் வெளிநாட்டுத் தொழில்நுட்பங்களைப் பெற்றுக் கொள்ள வேண்டியுள்ளதாலும் அவற்றை சில சீராக்கங்களோடு உள்நாட்டு நிலைமைகளுக்குப் பொருத்த முடையதாக மாற்ற வேண்டியிருப்பதாலும் இந்த நாடுகள் தம்மை உலகப் பொருளாதாரத்துக்கு திறந்துவிட வேண்டியுள்ளது. சிறியதாக இருப்பது என்பது சுபிட்சத்தை அடைந்துகொள்ள ஒரு பிரச்சினையே அல்ல.

1960களிலும் 1990களிலும் காணப்பட்ட ஒரு நிலைமைக்கு அரசாங்கம் மீண்டும் திரும்பிச் செல்லும் என்பதற்கான எந்த ஒரு அழிகுறியும் தென்படாத போதிலும் சந்தைப் பொருளாதாரத்தைக் குறைத்து மதிப்பிடக்கூடிய சாத்தியமான பல்வேறு திட்டங்களை வரவு செலவுத் திட்டத்தில் அரசாங்கம் முன்மொழிந்துள்ளது. சுதந்திர சந்தைப் பொருளாதாரக் கொள்கைகளை தொடருவதற்கான அழிகுறிகளை வரவு செலவுத் திட்ட யோசனைகள் கொண்டுள்ளன. ஆனால் சில வர்த்தகக் கட்டுப்பாடுகள், உள்நாட்டுப்

பொருளாதாரத்தில் திறமையற்ற விதத்திலான தலையீடுகள் என்பனவும் காணப்படுகின்றன. அரசாங்கத்தின் வருவாய்க்கான ஒரு கருவியாக சுங்க வரியை மீண்டும் பயன்படுத்த ஆரம்பித்துள்ளது. “அத்தியாவசியமற்ற பொருட்கள்” எனப்படும் பொருட்கள் மீதான சுங்கவரி அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. இது பொருளாதாரத்தில் மோசமான விளைவுகளையும் ஏற்படுத்தும்.

பிராந்திய பொருளாதார ஒருங்கிணைப்பை அதிகரிப்பது தொடர்பிலான தற்போதைய ஆர்வம் ஏனைய சாத்தியமான நன்மைகளுக்கு மேலாக சந்தை வாய்ப்பை மேம்படுத்தும். வரவு செலவுத் திட்ட உரை (2008) “இந்தியாவுடனும் பாகிஸ்தானுடனும் செய்துகொள்ளப்பட்ட சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கைகள் மூலம், பரஸ்பர பொருளாதார நன்மைகளை அடைந்துகொள்ள மேலும் முயற்சிகள் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இதன் கடைசிக் கட்டமாக சுங்க வரிகளையும் ஏனைய வர்த்தகத் தடைகளையும் நீக்குவதற்கான நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டுள்ளன. இலங்கை-இந்திய சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கையின் கீழ் வரி மீளாய்வு 2008இல் அமுல் செய்யப்படும். என்னுடைய உத்தியோகபூர்வ சீன விஜயத்தின் பலனாக, இலங்கைப் பொருட்களுக்கு சீனச் சந்தையில் முன்னுரிமைகளைப் பெற்றுக்கொடுப்பதற்கான வழிவகைகள் பரிசீலிக்கப்பட்டுள்ளன” என்று குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. பிராந்திய மற்றும் உலகளாவிய பொருளாதார ஒருங்கிணைப்புக்கள் மூலம் கிடைக்கும் நன்மைகளைப் பெற்றுக்கொள்வதன் முக்கியத்துவத்தை அரசாங்கம் வலியுறுத்தியுள்ளது. உள்நாட்டு பொருளாதார உற்பத்தி ஆற்றலை விருத்தி செய்வதில் கவனம் செலுத்தும் அதேவேளை மேற்படி விடயத்தின் முக்கியத்துவமும் வலியுறுத்தப்பட்டுள்ளது.

மேலும் பல உற்பத்திப் பிரிவுகளுக்கு சந்தை மற்றும் சந்தை அற்ற வரி மாற்றுகைகளையும் அடைந்து கொள்ளல்

ஒரு சந்தைப் பொருளாதாரத்தில், உற்பத்தியற்ற பிரிவுகளில் இருந்து உற்பத்திப் பிரிவுச் செயற்பாடுகளுக்கு வளங்களைத் திசைதிருப்புவதன் மூலம் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டலாம். அரசாங்கங்கள் சந்தைப் பொருளாதாரத்தைக் குறைத்து மதிப்பிட்டால் அடிக்கடி ஆற்றல் மிக்க பெறுபெறுகளை அடையத் தவறிவிடும். பொருளாதார போட்டிகளை விருத்தி செய்யும் வகையில் தற்போதைய திறனற்ற சந்தை வெளிப்பாடுகளை மாற்றியமைக்க பொருளாதார வளங்களைப் பிரயோகிக்க அரசாங்கங்கள் தவறிவிடுகின்றன. எவ்வாறாயினும் கிழக்காசிய நாடுகள் பலவற்றின் வெற்றிகள், அந்த நாடுகள் ஊக்குவிப்பு கட்டமைப்புக்களை விருத்தி செய்வதன் மூலம், சந்தைப் பெறுபெறுகளை அதிகரிப்பது தொடர்பில் கடும் பணியாற்றியுள்ளன என்பதை அனுபவபூர்வமாக உறுதிசெய்துள்ளன.

இலங்கையில் தவறான வள ஒதுக்கீடுகள் கணிசமாகக் காணப்படுகின்றன. கல்வி, சுகாதாரம் ஆகிய துறைகளில் பரவலான சமூக நலன்புரித் திட்டங்களும் ஏனைய பல இலக்குவைக்கப்படாத நலன்புரிச் சலுகைகளும் வறியவர்களுக்கும் செல்வந்தர்களுக்கும் சமமாக வழங்கப்பட்டு வருகின்றன. வசதி படைத்தவர்கள் தமக்குக் கிடைக்கும் சேவைகளுக்காக கொடுப்பனவுகளைச் செலுத்தக்கூடிய நிலையில் உள்ளதால், இந்தச் சலுகைகள் உண்மையில் ஏழைகளுக்கு மட்டும் நன்மையளிப்பதாகவே அமைய வேண்டும். ஏழைகளுக்கும் பணக்காரர்களுக்கும் சேர்த்து இலவசமாகப் பாடநூல்களையும் பாடசாலைச் சீருடைகளையும் வழங்குவது அர்த்தமற்றதாகும். சமுத்தி அதனைப் பெறத் தகுதி இல்லாதவர்களுக்கும் வழங்கப்படுவதாகக் கூறப்படுகின்றது. தகுதி இல்லாதவர்களுக்கான சமுத்தியை நிறுத்தி, அதைப் பெறத் தகுதி உள்ளவர்களுக்கு அதன் மூலமான நன்மைகள் அதிகரிக்கப்படவேண்டும். இந்த முறையை மீள் ஒழுங்கு செய்வதற்காகவும் அதற்கான முறையான வழிமுறைகளைக் கண்டறியவும் சுதந்திரமான மதிப்பீடுகள் செய்யப்படவேண்டும்.

இலங்கையில் பாரிய அளவு நட்டமீட்டும் அரசு நிறுவனங்கள் உள்ளன. இந்த நிறுவனங்கள் அரசு வரவு செலவுத் திட்டத்தில்

நெருக்குதல்களையும் ஏற்படுத்தியுள்ளன. பொருளாதாரத்தின் உற்பத்தித் திறனாற்றல் கொள்ளளவை அதிகரிப்பதற்கு விநியோகப் பிரிவில் உள்ள தடைகள் நீக்கப்படவேண்டும். இந்த நிறுவனங்களைத் தனியார் மயப்படுத்துவது அவசியமானதாகும். ஆனால் இந்த நிறுவனங்களை அரசு, தனியார் பங்களிப்பின் மூலம் மீளக் கட்டியேழுப்புவதற்கான யோசனைகளை மட்டுமே வரவு செலவுத் திட்டம் கொண்டுள்ளது.

பேரண்டப் பொருளாதார ஸ்திரத்தன்மை

ஒரு சந்தைப் பொருளாதாரத்தில் துரித பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு பேரண்டப் பொருளாதார ஸ்திரப்பாடு ஒரு முன் நிபந்தனையாகும். பேரண்டப் பொருளாதாரத்தின் ஸ்திரமற்ற நிலையானது முதலீட்டு அளவு மற்றும் உற்பத்தித் திறனாற்றல் என்பனவற்றைக் குறைத்து பொருளாதார வளர்ச்சியை தாமதப்படுத்துவதோடு உற்பத்தித் திறனாற்றல் வளர்ச்சியையும் உற்சாகமிழக்கச் செய்கின்றது.

தற்போதைய நிலையில் இலங்கை பேரண்டப் பொருளாதார ஸ்திரப்பாடற்ற ஒரு கட்டத்திலேயே உள்ளது. 2004-2007 காலப் பகுதியில் பேரண்டப் பொருளாதாரம் வளர்ச்சியடைந்துவந்த ஒரு சூழலில் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி சுமார் 6% வளர்ச்சி கண்டது. மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தி விகிதாசார அடிப்படையில் வரவு செலவுத் திட்டப் பற்றாக்குறை 2003இல் 3%மாக இருந்து 2006இல் 9.1%மாக கணிசமாக அதிகரித்து 2008இல் எதிர்பார்க்கப்பட்ட பற்றாக்குறை 8.0%. ஆனால் வரவு செலவுத் திட்டப் பற்றாக்குறை 2007இல் 214.22 பில்லியன் ரூபாவாக இருந்து 2008இல் உண்மையாக 237.68 பில்லியன் ரூபாவாக அதிகரித்துள்ளது.

தற்போது பண வீக்கம் ஒரு பாரதாரமான பிரச்சினையாகியுள்ளது. 2004இல் பண வீக்கத்தின் அளவு 5%மாக இருந்து 2007இன் முதல் மூன்று காலாண்டுகளில் 17%மாக அதிகரித்துள்ளது. வரவு செலவுத் திட்டத்தின் மூலம் 2008இல் எதிர்பார்க்கப்படும் பணவீக்க அளவு 11-12%மாகும். ஆனால் பண வீக்கத்தைக் குறைக்க வரவு செலவுத் திட்டத்தில் காணப்படும் வழிமுறைகள் போதியதாக இல்லை.

சுனாமியோடு தொடர்புடைய மனிதாபிமான உதவிகள் பாரிய அளவில் நாட்டுக்குள் குவிந்ததால், 2005 பெப்ரவரியில் ரூபாவின் பெறுமதி ஒரு டொலருக்கு 98 ரூபாவாக இருந்தது. ஆனால் படிப்படியாக சுனாமி உதவிகள் குறைந்து சென்றதால், மற்றும் சுனாமியோடு தொடர்புடைய வெளிநாட்டுக் கடன்களின் சலுகைக் காலமும் முடிவடைந்ததால் வெளிநாட்டு உதவிகளின் வகைகளும் குறைந்துபோனது. இதன் விளைவாக 2007 ஜனவரி மாதத்தில் ரூபாவின் பெறுமதி டொலருக்கு 102 ரூபாவாக மாறியது. இது 2007 அக்டோபரில் டொலர் ஒன்றுக்கு 112 ரூபாவாகியது. உலகளாவிய ரீதியில் எண்ணெய் விலையின் அதிகரிப்புக்கு மத்தியில் வெளிநாட்டு நாணய மாற்று விகிதத்தின் வீழ்ச்சி உள்நாட்டில் இறக்குமதி செய்யப்பட்ட மூலதனப் பொருட்களின் உள்நாட்டு விலை மற்றும் மூலப் பொருட்களின் விலை என்பனவற்றின் அதிகரிப்பு உற்பத்திச் செலவினத்தை அதிகரித்து அதன் மூலம் பணவீக்கத்தை ஏற்படுத்தும்.

மூலதனச் செலவினத்தைக் குறைத்து மூலதனத்துக்கான வழிவகைகளை அதிகரித்தல்

பொருளாதார வளர்ச்சிக்கு முதலீட்டின் அளவு மற்றும் உற்பத்தித் திறனாற்றல் என்பன இன்றியமையாதவையாகும். மூலதனத்துக்கான வழிவகைகளை பல்வேறு கொள்கைகள் மற்றும் செயற்பாடுகள் மூலம் அதிகரிக்கச் செய்வதாலும் மூலதனத்துக்கான செலவினத்தைக் குறைப்பதாலும் அரசாங்கம் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டலாம். மூலதனத்துக்கான நேரடிச் செலவு மற்றும் மாற்றுச் செலவுகள் என்பனவற்றைக் குறைப்பதற்கு நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படவேண்டியது மிகவும் முக்கியமானதாகும்.

மூலதனத்தை அடைந்துகொள்ளும் வாய்ப்புக்களை வறியவர்களுக்கும் சிறிய மற்றும் நடுத்தர முயற்சியாளர்களுக்கும் அதிகரிக்க அரசாங்கம் பல்வேறு புதிய நிதி நிறுவனங்களையும் கடன் கொடுக்கும் நிறுவனங்களையும் அறிமுகம் செய்தது. நன் பொருளாதார முறைகள் மிகத் துரிதமாகப் பரவி வருவதால், அரசாங்கம் பல புதிய கடன்

முறைகளைத் தோற்றுவித்துள்ளது. வறியவர்கள் வறியவர்களை அடைந்துகொள்வதற்கான வழிவகைகளாக இவை அறிமுகம் செய்யப்பட்டுள்ளன. குழு அடிப்படையிலான கடன் திட்டம், தொழிற்துறை அடிப்படையிலான கடன் திட்டம், சுய வேலை வாய்ப்புக் கடன் திட்டம் என்பன இவற்றுள் அடங்கும். கிராமிய வங்கிகளுக்கு, குறிப்பாக கூட்டுறவு வங்கிகளுக்கு வரி விலக்கு யோசனைகளும் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன.

திறைசேரி உண்டியல் விகிதம் 2006 ஜனவரியில் சுமார் 10%மாக இருந்து தற்போது சுமார் 17%மாக அதிகரித்துள்ளது. இலங்கையில் வங்கிகளுக்கு இடையிலான வட்டி விகிதம் 2004இல் 7.2%மாக இருந்து ஆகஸ்ட் 2007இல் 19.79%மாக அதிகரித்துள்ளது. இந்த வட்டிவீத அதிகரிப்புக்கு முக்கிய காரணம் பாரிய வரவு செலவுத் திட்டப் பற்றாக்குறையாகும். வட்டி வீதத்தை அதிகரித்து கடன் பெறுவதைக் கட்டுப்படுத்துவதுதான் அரசாங்கத்தின் குறிக்கோளாக இருந்த போதிலும் இது தனியார் கடன்களை மட்டும் தான் கட்டுப்படுத்துமே தவிர அரசாங்கக் கடன்களை அல்ல. இதற்கு மேலதிகமாக அரசாங்கத்தின் கடன் விரிவடைந்ததால் கேள்வி அழுத்தமும் கூடியது. வட்டி வீதங்களின் அதிகரிப்பு தனியார் பொருளாதாரச் செயற்பாட்டின் கீழ் மொத்தக் கடன் பெறுதலைக் குறைக்கும். இது தனியார் முதலீட்டைக் குறைக்கக் கூடும். வட்டி வீதத்தின் துரித வளர்ச்சி தனியார் கடன் பெறுதலை உற்சாகமிழக்கச் செய்யும். இதன் விளைவு குறைந்த உற்பத்தித் திறனற்றல் முதலீடாகவே இருக்கும். இது குறைந்த வருமானக் கடன் பெறுபவர்களுக்கு தீங்காக அமையும். முதலீட்டை ஊக்குவிக்கும் வகையில் தனியார் கடன் பெறுதலை அதிகரிப்பதற்காக வட்டி வீதத்தைக் குறைக்க வேண்டிய தேவை இருப்பினும் கூட, வட்டி வீதத்தைக் குறைப்பதற்கான ஆக்கபூர்வ வழிமுறைகள் எதுவும் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் சேர்க்கப்படவில்லை.

ஊழலைக் குறைத்தல்

அரசு நிறுவனங்களில் தனிப்பட்ட நன்மைகளைப் பெற்றுக்கொள்ள சட்ட விரோதமான முறைதவறிய ஒரு செயற்பாடுதான் ஊழல். வளர்ச்சியடைந்து வரும் பொருளாதாரங்களைத் தாமதப்படுத்தக் கூடியது ஊழல். (மல்லோ 195, டான்ஸி மற்றும் தாவூதி 1998) உற்பத்திக்காகவும் அதி உயர் முன்னுரிமைக்காகவும் இருக்கின்ற அபூர்வமான வளங்களை உற்பத்தித் திறனற்ற செயற்பாடு களுக்காகத் திசைதிருப்பிவிடும் தன்மை கொண்டது. பல்வேறு புள்ளிவிபரங்களின் பிரகாரம் கிழக்கு ஆசியாவின் பல நாடுகளோடு ஒப்பிடுகையில், இலங்கையில் ஊழல் மிகவும் அதிகமானதாகும். பலவீனமான அரசு நிறுவனங்கள் இலங்கையில் மெதுவான பொருளாதார வளர்ச்சிக்குப் பங்களிப்புச் செய்துள்ளன. கண்டிப்பான விதிமுறைகள், அதிகாரமளித்தலும் அனுமதிப்பத்திரங்களும் திரிபுபடுத்தப்பட்ட வரி முறை, தீவிர மாற்றங்களும் சலுகைகளும் பாரிய அரசாங்க செலவினங்கள் என்பனதான் ஊழலுக்கு உந்துதலாக இருக்கின்றன.

கொள்கை தாற்பரியம்

அரசாங்கத்தின் 2008ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்ட யோசனைகள் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டுவதற்கு சாதகமான சில யோசனைகளையும் செயற்பாடுகளையும் கொண்டுள்ள அதேவேளை, பொருளாதார வளர்ச்சியை தாமதப்படுத்தக்கூடிய யோசனைகளையும் கொண்டுள்ளன. ஆனால் வரவு செலவுத் திட்ட யோசனைகள் பல்வேறு காரணங்களால் பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தாமதப்படுத்தக்கூடிய பல யோசனைகளையே பெரும்பாலும் கொண்டுள்ளன. உள்ளக மற்றும் வெளியக குழப்ப நிலைகள் காரணமாகவும் பிரதானமாக நாட்டு மக்களின் கடின உழைப்பாலும் தனியார் துறையாலும் நாட்டின் பொருளாதாரம் மீள் தன்மை கொண்டதாகக் காணப்படுகின்றது. இதுதான் தொடர்ந்து காணப்படும் நிலையாகவும் இருக்கும். எவ்வாறாயினும் ஆக்கபூர்வமான பௌதிக, சட்ட, சமூக, விவக, தொழில்நுட்ப உட்கட்டமைப்புகளை உற்பத்திச் செயற்பாடுகளில் ஊக்குவித்து, மக்களினதும் தனியார் துறையினதும் பொருளாதார

சுபிட்சத்துக்காக, சந்தைப் பொருளாதார முறையை ஊக்குவிக்கும் பங்களிப்பை அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் மேற்கொள்ள வேண்டும். 1960-2006ஆம் ஆண்டுக்கான காலப்பகுதியில் இலங்கையால் மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 3 சதவீத தலாவிதத்தை மட்டுமே பேணமுடிந்தது என்ற விடயத்தைக் கருத்திற்கொண்டு (அல்லது மொத்த உள்நாட்டு உற்பத்தியில் 5%க்கும் அதிக வளர்ச்சி) 4% மிதமானதோர் தலாவித வளர்ச்சியை தக்கவைத்துக்கொள்வது போராட்டம் மிக்க இந்தப் பொருளாதாரத்தின் இமாலய இலக்காகும். சந்தைப் பொருளாதாரத்தை குறைத்து மதிப்பிடும் பல்வேறு கொள்கைகளையும் கோட்பாடுகளையும் வேலைத்திட்டங்களையும் இந்த வரவு செலவுத் திட்ட யோசனை கொண்டுள்ளது. இதன் விளைவாகப் பொருளாதார வளர்ச்சி தாமதப்படும்.

யுத்தம் காரணமாக அரசியல் ஸ்திரீப்பாடற்ற நிலையானது சந்தைப் பொருளாதாரத்தைக் குறைத்து மதிப்பிடும். எனவே, பொருளாதார வளர்ச்சியை ஊக்குவிப்பதற்கு சமாதானத்தை ஏற்படுத்தவேண்டியது ஒரு அவசியமான தேவையாகும். சந்தைப் பெறுபேறுகளை மேம்படுத்தும் வகையில் தற்போதுள்ள சமூக நலன்புரி முறைகளும் மறுசீரமைக்கப்படவேண்டும். அத்தோடு சமூக நலன்புரி ஒழுங்கு முறையும் மறுசீரமைக்கப்படவேண்டும்.

எழுதியவர் பற்றி...

கலாநிதி O.G.தயாரதன் பண்டா PhD(NUS) பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் சிரேஷ்ட பொருளியல் விரிவுரையாளர் ஆவார். 2001ஆம் ஆண்டு முதல் இவர் கற்பித்தல் செயற்பாடுகளில் ஈடுபட்டுள்ளார். வோட்டர்லா பல்கலைக்கழகம் மற்றும் Centre for International Governance ஒன்டாரியோ - கனடா என்பனவற்றின் ஆராய்ச்சித்துறை வருகைதரு பேராசிரியர். பேரண்டப் பொருளாதாரம், நுண்பொருளாதாரம், சர்வதேச நிதி மற்றும் முதலீடு, அபிவிருத்தி நிதி, பொருளாதாரக் கோட்பாடுகள் என்பன இவர் கற்பிக்கும் பிரிவுகளாகும். இப்பிரிவுகளில் இவர் நிபுணத்துவம் பெற்றவர். அதேபோல், சர்வதேச மூலதன வருகை மற்றும் பொருளாதார வளர்ச்சி, பேரண்டப் பொருளாதார அபிவிருத்தி, அனுபவத்தை மட்டுமே அடிப்படையாகக் கொண்ட பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் குறுகிப்போதல் தலைப்புக்கள், வர்த்தக திறந்த நிலை, சுதந்திர வர்த்தக உடன்படிக்கைகள், பேரண்டப் பொருளாதாரத்தில் அனுபவத்தை மட்டுமே அடிப்படையாகக் கொண்ட தலைப்புக்கள் என்பன இவரின் ஆராய்ச்சித் துறைப் பிரிவுகளாகும்.

ஒரு தீவிர அலசல்

அறிமுகம்

அரசாங்க வரவு செலவுத் திட்டத்துக்கு இரண்டு பக்கங்கள் உள்ளன. அவை அரசாங்க செலவினம் மற்றும் அரசாங்க வருமானம் என்பனவாகும். இது 2007 நவம்பர் 7ஆம் திகதி பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2008ஆம் ஆண்டுக்கான அரசாங்க வரவு செலவுத் திட்டம் பற்றிய ஒரு தீவிர அலசலாகும். நாட்டின் பொது நிதித்துறையைப் பொறுத்தமட்டில் அரசு செலவினம் மற்றும் அரசு வருவாய் ஆகிய இரு பக்கங்களிலுமே குறைபாடுகள் காணப்படுகின்றன. அரசாங்கத்தின் பொது செலவினத் திட்டமோ, உழைக்கும் பண்பிலும் பார்க்க நலன்புரித் திட்டங்களை அதிகம் கொண்டதாகவே காணப்படுகின்றது. வரவு செலவுத் திட்டத்தின் வருவாய் பக்கத்தில் அரசாங்கத்தின் வரிக் கொள்கை மறைமுக வரிகளில் தங்கியிருப்பதைப் பார்க்கின்றபோது பிற்போக்குத்தன்மையானதாகவே தென்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும் சுற்றயல்கூறுகளின் குறிப்பாக, கிழக்கு மாகாண பொருளாதாரத்தை ஊக்குவிக்கும் வகையிலான சில சாதகமான பண்புகளும் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் காணப்படுகின்றன.

செலவினம்

ஒட்டுமொத்தமான அரச செலவினம் 2007ம் ஆண்டில் 805 பில்லியன் ரூபாவாக இருந்ததிலும் பார்க்க 2008ஆம் ஆண்டில் 15 சதவீதம் அதிகரித்து 925 பில்லியன் ரூபாவாகக் காணப்படுகின்றது. அதேபோல் பாதுகாப்புச் செலவினம் 2008இல் 19முத்தால் அதிகரித்து 166.5 பில்லியன் ரூபாவாக (1.5 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்) உள்ளது. இது 2007ஆம் ஆண்டில் 140 பில்லியன் ரூபா (1.4 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்) ஆகும். கடந்த கால அனுபவங்களின் அடிப்படையில் நோக்குகின்ற போது, உண்மையான செலவினம் மேலே குறிப்பிடப்பட்டதைவிட அதிகமாகவும் அமையலாம். (உதாரணத்துக்கு பாதுகாப்புக்கான செலவினம் 2007இல் 140 பில்லியன் ரூபாவாகக் குறிப்பிடப்பட்டபோதிலும் குறிப்பிட்ட காலப்பகுதியில் அதற்கான உண்மையான செலவினம் 156 பில்லியன் ரூபாவாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.) 2007 மற்றும் 2008ஆம் ஆண்டுகளுக்கான மொத்த அரச செலவினம் அட்டவணை 1இல் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளதுக்கும் அப்பால், பொதுக்கடன் மீள் செலுத்துதலை உள்ளடக்கியிருக்கவில்லை. இது மிகவும் பெரியது. 2005ஆம் ஆண்டில் பொதுக்கடன் மீள் செலுத்துதலானது வருடாந்த மொத்தப் பொதுக்கடனில் 41%மாகும். இது 2006இல் 45%மாகும்.

அட்டவணைப்படுத்தப்பட்டுள்ள 12 அமைச்சுக்களும் மொத்த அரச செலவினத்தில் 90%த்துக்கு பொறுப்பாக உள்ளன. இது 2005 மற்றும் 2006ஆம் ஆண்டுகளில். ஆனால் இன்று 58 அமைச்சுக்கள் இருக்கின்றன. ஆகக்கூடிய செலவுகளைக் கொண்ட அமைச்சுக்கள் நிதி அமைச்சு, பாதுகாப்பு அமைச்சு மற்றும் மாகாண சபைகள் உள்ளூராட்சி அமைச்சு ஆகிய மூன்று அமைச்சுக்களுமாகும். 2005 மற்றும் 2006ஆம் ஆண்டுகளில் மொத்த அரச செலவில் இவை 67%த்துக்குப் பொறுப்பாக இருந்தன. நிதி அமைச்சுதான் ஆகக்கூடிய செலவுகொண்ட அமைச்சு. காரணம் பாரிய அரச கடன் கொடுப்பனவு. 2006இல் இது மொத்த அரச செலவினத்தில் 50%மாக இருந்தது. மத்தியில் பொது நிர்வாகம், மாகாண மற்றும் உள்ளூராட்சிகள் 2005 மற்றும் 2006 காலப்பகுதியில் மொத்த அரச செலவினத்தில் 15%த்தை நுகர்ந்துள்ளன. (பார்க்க அட்டவணை 2) இருப்பினும் நிதி, பொது நிர்வாகம் மற்றும் பாதுகாப்பு என்பன மொத்த அரச செலவினத்தில் 75%த்தை கப்ளீகரம் செய்துவிட்டன. மேலும் பொதுக் கடன் மீளக் கொடுப்பனவு, பொது நிர்வாகம் மற்றும் பாதுகாப்பு என்பன வருடாந்த அரச செலவினத்தில் மூன்றில் இரண்டு பங்கை கூட்டாக விழுங்கிவிட்டன. இவற்றுக்கு மேலதிகமாக மூன்று அமைச்சுக்கள் (நிதி, பாதுகாப்பு மற்றும் சமுத்திர மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல் என்பன) மூன்றும் ஜனாதிபதியின் கீழ் வரும் அமைச்சுக்கள். 2005 மற்றும் 2006இல் மொத்த அரச செலவினத்தில் 60முத்தைக் கொண்டிருந்தன. இவை 2007 மற்றும் 2008இல் மேலும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்தப் புள்ளிகளைப் பார்க்கின்றபோது நான்கு முக்கிய விடயங்கள் கவனத்தை ஈர்க்கின்றன. முதலில் வருடாந்த அரச செலவினத்தில் 40%த்துக்கும் அதிகமான தொகை பொதுக்கடன் மீள் செலுத்துதலுக்காகப் பயன்படுத்தப்படுவதென்பது அரசாங்கம் எதிர்காலத்தை விட கடந்த காலத்துக்கே கூடுதலாக செலவிடுகின்றது என்று அர்த்தமாகும். இது நாட்டின் எதிர்காலத்துக்குச் சிறந்ததாகத் தென்படவில்லை. இரண்டாவது மனித நலன்களில் சிறிதளவே பங்களிப்புச் செய்யக்கூடிய ஒரு சில அமைச்சுக்களுக்குள் நிதி வளங்கள் தேங்கிக் காணப்படுகின்றன. இது இலங்கையில் பொது நிதி வீண் விரயம் செய்யப்படும் இயல்பை பிரதிபலிக்கின்றது. முன்றாவதாக, சமூகப் பிரிவுகளில் அரச செலவினங்கள் (கல்வி மற்றும் சுகாதாரம்) மற்றும் பொருளாதார உள்கட்டமைப்பு (சக்தி, பாதைகள், போக்குவரத்து மற்றும் ரயில்வே) என்பன 2005 மற்றும் 2006இல் 11%த்தை மட்டுமே கொண்டிருந்தன. இது அரசாங்கம் அதன் முன்னுரிமைகளில் பிழையான ஒரு போக்கைக் கொண்டுள்ளதையே புலப்படுத்துகின்றது. நான்காவது, ஜனாதிபதி. இவர் பாராளுமன்றத்துக்கு பதில் கூறவேண்டிய அல்லது பொறுப்புக் கூறவேண்டியவர் அல்ல. நாட்டின் சட்டங்களில் இருந்து வெளிப்படையான விடுபட்டு உரிமை கொண்டவர். இவர்தான் 60%த்துக்கும் அதிகமான அரச பணத்துக்கு காவலனாக இருக்கின்றார். இது இந்த நாட்டு மக்கள் அக்கறை செலுத்தவேண்டிய ஒரு அம்சமாகும். ஆனால் நாட்டின் அரசியல் யாப்பின்படி பொது நிதி விடயங்களில் நாட்டின் பாராளுமன்றமே மூலானது என்று கூறப்படுகின்றது. அப்படியாயின் பாராளுமன்றத்துக்கு பொறுப்புக் கூறும் அல்லது பதில் கூறும் நிலையில் இல்லாத நடுவர் எப்படி 60%த்துக்கும் அதிகமான அரச பணத்துக்குப் பொறுப்பாக இருக்க முடியும்? இது இந்த நாட்டின் நிதி நிர்வாகத்தில் காணப்படுகின்ற பாரதிராமான குறைபாடாகும்.

2008ஆம் ஆண்டுகான அரச செலவுகளில் ஆகக்கூடிய அதிகரிப்புச் செய்யப்பட்டுள்ள மூன்று அமைச்சுக்களும் ஜனாதிபதியின் கீழ்

வருவை. பாதுகாப்பு, நிதி, தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல் மற்றும் வறுமை ஒழிப்பு என்பனவே இம்மூன்று அமைச்சுக்களும். இதன்படி பாதுகாப்பு அமைச்சின் செலவினம் 19%மாக அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. நிதி அமைச்சுக்கான செலவினம் 88% அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பலுக்கும் வறுமை ஒழிப்பு அமைச்சின் செலவினம் 200%த்தால் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. 2007ஆம் ஆண்டுளான ஒப்பீட்டளவில் இந்த அதிகரிப்புகள் இடம்பெற்றுள்ளன. (பார்க்க: அட்டவணை 1) பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கான வரவு செலவுத் திட்ட நிதி ஒதுக்கீட்டை நாட்டின் தற்போதைய பாதுகாப்பு நிலையில் புரிந்துகொள்ள முடிகின்றது. எவ்வாறாயினும் ஜனாதிபதியின் கீழ் வரும் ஏனைய இரு அமைச்சுக்களுக்கும் நிதி ஒதுக்கீட்டில் இந்தப் பாரிய அதிகரிப்புச் செய்யப்பட்டிருப்பது ஏன்?

மேலும் அமைச்சுக்களுக்கான எல்லா ஒதுக்கீட்டு அதிகரிப்புகளும் பணவீக்க விரைத்திலும் பார்க்கக் குறைவாக இருக்கின்றமையும் இங்கு அவதானிக்கத்தக்கது. ஜனாதிபதியின் கீழ் வரும் மூன்று அமைச்சுக்களையும் தவிர, வேறு வார்த்தைகளில் கூறுவதாயின், உண்மையாகவே இந்த மூன்று அமைச்சுக்களையும் தவிர, ஏனைய தனிப்பட்ட அமைச்சுக்களுக்கான நிதி ஒதுக்கீடு 2008இல் குறைவடைந்தே காணப்படுகின்றது. பாதுகாப்பு அமைச்சுக்கான நிதி ஒதுக்கீட்டு அதிகரிப்பு 2007ஆம் ஆண்டோடு ஒப்பிடுகையில் மிகக் குறைந்த அளவாகவே காணப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும் நிதி மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல், வறுமை ஒழிப்பு அமைச்சுக்கான நிதி ஒதுக்கீடு 2007இலும் பார்க்க பல்மடங்கு அதிகமானதாகவே காணப்படுகின்றது.

2008இல் அரசு பாதுகாப்பு மற்றும் பாதுகாப்பு என்பனவற்றுக்காக 456 பில்லியன் ரூபாவை (அமெரிக்க டொலர் 4 பில்லியன்) செலவிட உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. குறைந்த நடுத்தர வருமானம் கொண்ட ஒரு நாட்டைப் பொறுத்தமட்டில் இது மிகப் பாரியதாகும். பெரும்பாலான ஆயுதங்கள் குத்தகை அடிப்படையில் (தவணைக் கொடுப்பனவில்) கொள்வனவு செய்யப்பட்டுள்ளதாலும் இவற்றுக்கான கொடுப்பனவுகள் இன்னும் பல ஆண்டுகளுக்கு விரிவடைய உள்ளதாலும் (பெரும்பாலும் திரண்ட வட்டியோடு) செலுத்தப்படவுள்ளதாலும் இந்தக் கணிப்புகூட குறைந்த மதிப்பீட்டைக் கொண்டதாகவே காணப்படுகின்றது. மேலும் இந்த செலவுகளில் பெரும்பாலானவை உள்நாட்டு மற்றும் வெளிநாட்டுக் கடன்கள் மூலம் சமாளிக்கப்படவுள்ளதால் எதிர்காலங்களில் வட்டிவீதக் கொடுப்பனவு மேலே குறிப்பிடப்பட்ட இந்தத் தொகையோடு சேர்த்துக்கொள்ளப்படவேண்டியதாக இருக்கும். ஆகவே, வரவு செலவுத் திட்டத்தில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள பாதுகாப்புச் செலவினமானது அதைவிட கணிசமான அளவு அதிகரிக்கும் என்பதே உண்மையாகும். இது ஏனைய அரச செலவினங்களுக்கும் பொறுத்தமாகும்.

2008இல் அரசாங்கம் ஒரு நபருக்கு பாதுகாப்புக்காக 8536 ரூபாவை ஒதுக்கியுள்ளது. இது சுகாதாரத்துக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள 2974 ரூபா மற்றும் கல்விக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ள 2359 ரூபா என்பனவற்றை விட மிகவும் அதிகமானதாகும்.

நவம்பர் 7இல் பாராளுமன்றத்தில் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட 2008 அரசு செலவு மதிப்பீட்டு தொகுப்பின் படி, 2008இல் மொத்த அரசு செலவுக்காகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தொகையில், (1516.3 பில்லியன் ரூபா) 515.6 பில்லியன் ரூபா மீண்டு வரும் செலவினமாகும். (இது 34.0%) 209.8 பில்லியன் ரூபா அரசு கடன்களுக்கான வட்டிக் கொடுப்பனவாகும். (13.8%) 417.6 பில்லியன் ரூபா மூலதனச் செலவினம் (27.5%) 373.3 பில்லியன் ரூபா அரசு கடனை தவணை முறையில் மீள் செலுத்துவதற்கு (அரசு கடன் மூலதனத்தை மீள் செலுத்தல்) (24.6%) இவ்வாறாக, அரசு செலவினத்தில் 38.5% அரசு கடன்களை மீள் செலுத்துவதற்காகக் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது. (மூலதனமாகவும் வட்டியாகவும்)

வருவாய்

வருவாய் பக்கத்தில் அரசாங்கம் தொடர்ந்தும் பாரிய அளவுக்கு மறைமுக வரிகளிலேயே தங்கியுள்ளது. 2008இல் அரசு வருமானத்தில் 88% வரி வருமானத்தின் மூலம் சேர்க்கப்பட்டவுள்ளது. (775 பில்லியன் ரூபாவில், 653 பில்லியன் ரூபா) மொத்த வரி வருமானத்தில் 78% மறைமுக வரிகள் மூலம் எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. (653 பில்லியன் ரூபாவில் 512 பில்லியன் ரூபா) மேலும் 22% நேரடி வரிகள் மூலமாக எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. (653 பில்லியன் ரூபாவில் 141 பில்லியன் ரூபா) அண்மைக் காலங்களில் மொத்த வரி வருமானத்தில் மறைமுக வரிகளின் பங்கு குறைவடைந்து வந்த நிலையிலும் இந்த எதிர்பாப்பு வெளியிடப்பட்டுள்ளது. (2005இல் 85%மாக இருந்தது 2007இல் 79%) இது மிகவும் அதிகமானது.

பொது வரி சம்பந்தமான கொள்கையில் நேரடி வரிகள் (வருமானம்/பங்கிளப வரி/கூட்டாண்மை வரி/பொருளாதார சேவை கட்டணம் (உறைக்குப்போதே வரி

செலுத்தும், Paye வரி என்பன) முன்னேற்றகரமானவையாக அல்லது முற்போக்கானவையாகக் கருதப்படுகின்றன. மறைமுக வரிகள் (இறக்குமதி / ஏற்றுமதி / செலிவரி, பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி வரி, வெற் (பெறுமதிசேர் வரி), கலால் வரி, முத்திரை வரி, கடன் வரி, மோட்டார் வாகன வரி, சமூகப் பொறுப்பு வரி என்பன) பிற்போக்கானவையாகக் கருதப்படுகின்றன. ஏனெனில் நேரடி வரி என்பது வருமானத்தில் இருந்து கிடைப்பது. மறைமுக வரி என்பது நுகர்வில் இருந்தும் செலவில் இருந்தும் கிடைப்பவை. உயர் வருவாய் ஈட்டுபவர்கள் நேரடி வரியை பாரிய அளவில் செலுத்துகின்றனர். எனவே அது முற்போக்குத்தனம் கொண்டதாகக் கருதப்படுகின்றது. ஆனால் மறைமுக வரிகள் நுகர்வோர் மட்டத்தில் வருமானத்தோடு தொடர்பின்றி எல்லோராலும் ஒரே அளவில் செலுத்தப்படுவதால் பிற்போக்குத்தனம் கொண்டவையாகக் கருதப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும் இதன் மறுபக்க விவாதம் உயர் வருமானம் பெறுபவர்கள் மத்தியில் சேமிக்க வேண்டும் என்ற மனச்சார்பு அதிகமாகக் காணப்படுகின்றது. எனவே குறைந்த நேரடி வரிகள் சேமிப்பை அதிகரிக்கும். இது பதிலுக்கு சேமிப்பை அதிகரிக்கும். இது முதலீட்டை அதிகரிக்கும். இறுதியில் இது பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டும்.

மறைமுக வரிகள் பணவீக்கத்தை ஏற்படுத்தும் பிரதான காரணிகளுள் ஒன்றாகும். ஏனெனில் விலை மற்றும் சேவைக் கட்டண அதிகரிப்பு என்பனவற்றின் மூலம் இந்த வரிகள் நுகர்வோர் மீது சுமத்தப்படுகின்றன. ஆகவே மொத்த வரி வருமானத்தில் நேரடி வரி மூலமான பங்களிப்பை அதிகரிக்கச் செய்வதற்கான முயற்சிகள் எடுக்கப்பட வேண்டும். அதிகரித்து வரும் வாழ்க்கைச் செலவைக் கட்டுப்படுத்துவதற்காக இந்த முயற்சி எடுக்கப்படவேண்டும். இதற்கு மேலதிகமாக நாட்டில் வரி நிர்வாகத்தைப் பன்முகப்படுத்த வேண்டிய அவசர தேவையும் எழுந்துள்ளது. (வரி விதிப்பு மற்றும் அறவிடு) மாகாண சபைகளுக்கும் உள்ளூராட்சி மன்றங்களுக்கும் மாகாண மற்றும் உள்ளூராட்சி மட்டத்தில் நேரடி மற்றும் மறைமுக வரிகளை விதிக்கவும் சேகரிக்கவும் அதிகாரம் வழங்கப்படவேண்டும். மத்திய அரசு நேரடி மற்றும் மறைமுக வரிகளை விதித்தும் சேகரித்தும் அவற்றை மாகாண மற்றும் உள்ளூராட்சி அதிகார சபைகளுக்கு மாற்றி மீளப்பகிர்த்தனிப்பதற்குப் பதிலாக இதைச் செய்யவேண்டும்.

உதாரணமாக பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்தி வங்கியை ஏன் மத்திய அரசாங்கம் அறவிட வேண்டும் என்பதை இன்னமும் எம்மால் புரிந்துகொள்ள முடியவில்லை. இதற்குப் பதிலாக மாகாண சபைகள் தமது மாகாணத்துக்குட்பட்ட பகுதிகளில் உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திக்கான வரிகளை வசூலிக்க வேண்டும். கடந்த பல வருடங்களாக பிராந்திய உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திக்காக மத்திய அரசு வசூலித்த வரிகளை மாகாண உட்கட்டமைப்பு அபிவிருத்திக்காக செலவிடாதாக எந்த ஆதாரமும் இல்லை.

மத்திய அரசாங்கம் சர்வதேச வர்த்தகம் மீதான வரியை மட்டுமே அறவிட வேண்டும் என நாம் வாதிடலாம். மாகாண அரசுகள் சபைகள் தமது மாகாண எல்லைக்குள் வரும் குடிமக்களிடமிருந்து வர்த்தகத்துக்கான வரியையும் மற்றும் நேரடி, மறைமுக வரிகளையும் அறவிட வேண்டும். இதன்மூலம் மாகாண சபைகளுக்கு அவை வழங்கும் பொது சேவைகளுக்கான கொடுப்பனவை செலுத்தக்கூடியதாக இருக்கும் தமது மாகாண எல்லைக்குட்பட்ட பிரதேசங்களில் மேற்கொள்ளப்படும் அபிவிருத்திகள் தொடர்பான கொடுப்பனவுகளையும் செய்யக்கூடியதாக இருக்கும். அப்போது மத்திய அரசு/அமைச்சுக்களிலிருந்து பரிமாற்றங்களைச் செய்யவேண்டிய தேவையும் இருக்காது. மாகாணங்களில் அரசியல் மற்றும் பொருளாதார விவகாரங்களை ஒழுங்கமைக்கும் பணியை நாட்டின் சட்டதிட்டங்களுக்கு உட்பட்ட வகையில் மத்திய அரசு மேற்கொள்ளலாம். மத்திய அரசால் வசூலிக்கப்பட்ட சர்வதேச வர்த்தக வரி பாதுகாப்புச் செலவினத்துக்காக விஸ்தரிக்கப்படலாம். (முப்படைகள் மற்றும் பொலிஸ்) மற்றும் நாட்டின் வெளிவிவகார உறவுகளுக்காகவும் இதைப் பிரயோசிக்கலாம். மத்திய வங்கி மத்திய அரசு மற்றும் மாகாண அரசில் இருந்து விடுபட்ட சுதந்திரமான அமைப்பாக இருக்கவேண்டும். நாட்டின் பொருளாதார, நிதி மற்றும் நாணய கொள்கைகளை ஒழுங்கமைக்கும் பங்கினை அது மேற்கொள்ள வேண்டும்.

இந்த வகையான மாற்றத்தை உண்டாக்கக்கூடிய பன்முகப்படுத்தப்பட்ட வரி மாதிரி, மாகாணங்களுக்கு இடையில் ஒரு போட்டித்தன்மையை ஏற்படுத்தும். இதன்மூலம் பிராந்திய பொருளாதார வளர்ச்சியும் அபிவிருத்தியும் தூண்டப்படும். மாகாண அரசு வரி வருமானம், முதலீடு, வர்த்தகம், பொதுக்கொள்கை என சகல தன்மைகளிலும் போட்டியிடத் தக்கதாக மாற்றவேண்டும். மத்திய அரசு இதற்கு அனுசரணையாளராகவும் மத்தியஸ்தராகவும் இருக்கவேண்டும்.

அபிவிருத்தித் தாக்கம்

வீழ்ச்சியடைந்து வரும் பொருளாதார வளர்ச்சி மற்றும் அதிகரித்துச் செல்லும் வாழ்க்கைச் செலவு என்பனவற்றின் மத்தியலேயே 2008ஆம் ஆண்டுக்கான வரவு செலவுத் திட்டத்தை அரசாங்கம் சமர்ப்பித்துள்ளது. 2006ஆம் ஆண்டில் 7.4%மாக இருந்த பொருளாதார வளர்ச்சி வீதம், 2007ஆம் ஆண்டில் 6%மாக வீழ்ச்சியடையும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும் கடுமையானதோர் உள்நாட்டுப் போருக்கு மத்தியிலும் கூட 6% பொருளாதார வளர்ச்சி என்பது குறிப்பிடத்தக்கதாகும். மேலும் பணவீக்கம் 2007ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் 18%மாக இருக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. 2006ஆம் ஆண்டிலும் கிட்டத்தட்ட இதே நிலையில் தான் இருந்தது. அதிகரித்துச் செல்லும் மோதல்களின் வேகத்தைத் தணிப்பதற்கான அறிஞர்கள் கூட வரவு செலவுத் திட்டத்தில் குறைவாகவே காணப்படுகின்றன. இது பொருளாதார அபிவிருத்தியை துரிதப்படுத்துவதற்கான ஒரு முன் நிபந்தனையாகும். எவ்வாறாயினும் வரவு செலவுத் திட்டத்தில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ள கிழக்கு மாகாணத்தில் முதலீடு செய்யவேருக்கான ஐந்தாண்டு வரி விடுமுறை, பிராந்திய பொருளாதார வளர்ச்சியைத் தூண்டுவதற்கான ஒரு ஆதாரமாகக் காணப்படுகின்றது. இதன்மூலம் தேசிய பொருளாதார வளர்ச்சிக்கும் பங்களிப்புச் செய்யலாம். இந்தத் திட்டத்தின் வெற்றி, கிழக்கு மாகாணம் மீண்டும் ஜனநாயக வழிக்குத் திரும்பிவிடுவதிலேயே தங்கியுள்ளது.

அரசாங்கத்தின் பொதுச் செலவினமானது, மறைமுக வரிகள் மற்றும் கடன்களைப் பெறுதல் ஆகியவற்றில் பெருமளவு நம்பிக்கை கொண்டிருப்பதையே புலப்படுத்துகின்றது. பணவீக்கத்தில் போதிய குறைப்பைச் செய்யக்கூடிய எந்த சாதகமான அறிஞரீதியும் தென்படவில்லை. உலக மசுகு எண்ணெய் விலை மிக விரைவாக பீப்பாய் ஒன்றுக்கு 100 டாலர்களை எட்டிவருகின்றது. உலகில் போதுமான மற்றும் பால் மா என்பனவற்றின் விலையும் அதிகரித்த வண்ணமே உள்ளன. எண்ணெயும் கோதுமையும் முழுக்க முழுக்க இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றன. பால் மாவும் 80% இறக்குமதி செய்யப்படுகின்றது. ஆகவே உள்நாட்டு, வெளிநாட்டுக் காரணிகள் பணவீக்கத்தைக் குறைப்பதற்குச் சாதகமாக இல்லை. 2007 ஆரம்பம் முதல் மத்திய வங்கி பின்பற்றிய இறுக்கமான நாணயக் கொள்கை, பணவீக்கத்தைக் குறைக்காத அதே சமயம், பொருளாதார வளர்ச்சியிலும் பாதகமான விளைவை ஏற்படுத்தியுள்ளதைக் காணமுடிகின்றது.

உர மானியங்கள் மற்றும் விவசாயிகளுக்கான உத்தரவாத விலை என்பனவற்றுக்கும் அப்பால் இவ்வாண்டு காலப்பகுதியில் விவசாயச் செயற்பாடுகள் மோசமாகவே உள்ளன. இவ்வாண்டின் முதல் மூன்று காலாண்டிலும் இந்தத் துறை பாதகமான வளர்ச்சியையே கண்டுள்ளது. இந்த அடிப்படையில் உர மானியத்தை இவ்வாண்டிலும் நீடிப்பது என்பது அபூர்வமான வளங்களைத் தொடர்ந்து வீணடிப்பது போன்றதாகும். மேலும் இந்த அரசாங்கமானது மரணித்துப் போன உரசு மற்றும் தனியார் நிறுவனங்கள் பலவற்றுக்கு மீண்டும் உயிருட்டும் ஒரு ஆர்வமான திட்டத்தைப் முன்வைத்துள்ளது. இவை இந்த நாட்டில் பொருளாதாரத்தின் சாக்கடைகளாக இருந்தவை. இலங்கை போக்குவரத்துச் சபை (CTB) 2005இல் புத்துயிர் பெற்றது. சிதைவடைந்துபோன தனியார் வங்கியொன்று (பிரமுக வங்கி) அரசு வங்கியாக (லங்கா சேமிப்பு வங்கி) மீளக் கட்டியெழுப்பப்பட்டுள்ளது. நீண்ட காலமாக முடிவைக்கப்பட்டிருந்த துலஹிரிய ஆடைத் தொழிற்சாலை மற்றும் லங்கா சதோச (முன்னாள் கூட்டுறவு மொத்த விற்பனை நிலையம்) என்பன இவ்வாண்டில் மீண்டும் மீளக் கட்டியெழுப்பப்பட்டுள்ளன. இவற்றுக்கு அப்பால், அரசு சொந்தமானதாக புதிதாக உருவாக்கப்பட்டுள்ள சர்வதேச விமான சேவை (மிஷின் எயார்) காலத்துக்குப் பொருத்தமற்றதும் மோசமான நிந்தனையின் மூலமானதுமாகவே உள்ளது. ஒரு சிலர் யுத்தத்தின் சிறுவே வீணானதும் பகுத்தறிவுக்கு ஒவ்வாததுமான செயல்களாகவே இவை கருதப்படுகின்றன. மேலும் பணவீக்கத்தின் அதிகரிப்பு நிலைத்திருக்கவும் இதுவே காரணமாகும்.

நாட்டில் மூலதனங்கள் அற்றுப்போவதற்கான அறிஞர்களும் தென்படுகின்றன. குறிப்பாக ஏற்றுமதி ஆடை உற்பத்திப் பிரிவில். ஆகவே தேறிய வெளிநாட்டு நேரடி முதலீடானது முதலீட்டுச் சபை தெரிவிக்கின்ற புள்ளிவிபரங்களிலும் பார்க்கக் குறைவாகவே உள்ளது. எமிரேட்ஸ் விமான சேவை நிறுவனம் கூட அடுத்த ஆண்டில் அதன் முகாமைத்துவ ஒப்புத்தம் புதுப்பிக்கும் காலப்பகுதியில் எயர்லங்கா நிறுவனத்தில் தனக்குள்ள பங்குகளை விற்றுவிடக்கூடும்

என்பதற்கான அறிவுறுக்கிகள் தென்படுகின்றன. ஏனெனில் கடந்த சில மாதங்களில் அது தனது சேவைகளைக் குறைத்து வந்துள்ளது. அரசியல் மற்றும் பொருளாதார நிச்சயமற்ற தன்மைகள் காரணமாக நாட்டை விட்டு மூலதனம் (நிதி மற்றும் மனித) பறந்தோடும் நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது. மனித மூலதனம் நாட்டை விட்டுப் பறந்துபோனமை, இவ்வாண்டில் கணிசமான வெளிநாட்டு வருமான அதிகரிப்பு இடம்பெற்றுள்ளதன் மூலம் தெரியவருகின்றது. மூலதனம் வெளியேறி இருக்கின்றமையை ரூபாவின் பெறுமதி கணிசமாக வீழ்ச்சியுற்றுள்ளமை புலப்படுத்துகின்றது. ஆனால் இவற்றைப் புரிந்துகொள்ளும் ஆற்றல் அற்ற நிலையில் மத்திய வங்கி உள்ளது.

முடிவு

2008 வரவு செலவுத் திட்டமானது அரசியல் மயமானதே தவிர பொருளாதார மயமானதல்ல. நிதி அமைச்சரும் அவரது சகாக்களும் 1970களின் சர்வாதிகாரப் பொருளாதார முறைக்குத் திரும்புமாறு வெளிப்படையாகவே கோரியுள்ளனர். தோற்றுப்போன ஒரு பொருளாதார மாதிரியில் நம்பிக்கையுள்ளது என்ற துணிச்சலில் இந்த அழைப்பு விடுக்கப்படவில்லை. மாறாக ஒரு அரசியல் கட்சியை திருப்பிப்படுத்த அல்லது சமாளிக்கவே இந்த அழைப்பு விடுக்கப்பட்டுள்ளது. இந்தக் கட்சி அரசாங்கத்தைக் கவிழ்க்கப்போவதாக எச்சரிக்கை செய்துள்ளது. (இந்தக் கட்சி கடந்த தேர்தல் காலத்தில் ஆளும் கட்சியோடு செய்துகொண்ட தேர்தல் உடன்பாடொன்றின் விளைவாக அதிர்ஷ்டவசமாக பொதுத்தேர்தலில் 39 ஆசனங்களை வென்றது) இதே கட்சியை சமாளிக்கும் நோக்கில் 1990களில் இந்திய சமாதானப் படைமை நாட்டை விட்டு வெளியேறுமாறு முன்னாள் ஜனாதிபதி ஒருவர் வேண்டிக்கொண்டார். இதன் விளைவாக நாட்டுக்குப் பெரும் அழிவே ஏற்பட்டது.

தற்போதைய பொதுசன ஐக்கிய முன்னணி (UPF) அரசாங்கம் அனது ஆட்சிக்காலத்தின் நடுப்பகுதியில் சர்ச்சையை எதிர்நோக்கியுள்ளது. ஆறு வருட கால ஆட்சியில் அது 3.5 வருடங்களைப் பூர்த்தி செய்துள்ளது. இவ்வாண்டின் ஆரம்பத்தில் இடம்பெற்ற கட்சித் தாவல்களாலும் மனிதப் பாதுகாப்பு குறைந்துள்ளமை மற்றும் மட்டுப்படுத்தப்பட்ட சர்வதேச தனிமைப்படுத்தல் என்பனவற்றாலும் அரசு பலவீனமடைந்துள்ளது. அரசியல் நிச்சயமற்ற தன்மையோடு அரசாங்கத்தின் எஞ்சியுள்ள காலப்பகுதியானது பொருளாதார ரீதியாகவும் சவால்களுக்கு முகம் கொடுக்கவேண்டிய நிலையில் உள்ளது. அரசாங்கத்தின் தவறான பொருளாதாரக் கொள்கைகள் யுத்த முனையில் பாதுகாப்புப் படைகள் ஈட்டுகின்ற வெற்றியைக்கூட குறைத்து மதிப்பிடக்கூடியவையாக உள்ளன. பொருளாதாரமும் சிவில் யுத்தமும் இரண்டறக் கலந்தவை. அரசாங்கம் தனது கர்வம் மிக்க பொருளாதாரக் கொள்கையைத் தொடர்ந்து கொண்டு யுத்தத்திலும் வெல்லவேண்டும் என எதிர்பார்க்க முடியாது. யுத்த முனையில் அடைகின்ற வெற்றிகளை நிலைக்கச் செய்யவும் விஸ்தரிக்கவும் துடிப்பான பொருளாதாரம் இன்றியமையாதது. தெரிவுசெய்யவேண்டியது அரசிடமே தங்கியுள்ளது.

அட்டவணை 1: தெரிவுசெய்யப்பட்ட அமைச்சுக்களின் பொதுச் செலவுகள் 2005-2008

	பொதுச் செலவுகள் பில்லியன் ரூபாவில்			
	2005	2006	2007	2008
1. பாதுகாப்பு, பொதுமக்கள் பாதுகாப்பு மற்றும் சட்ட ஒழுங்கு அமைச்சு	86	111	140	166.5
2. கல்வி, உயர் கல்வி அமைச்சு	20	32	43	46
3. சமுர்த்தி மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல் அமைச்சு	15	20.5	18	54
4. சுகாதார நலன் மற்றும் போஷாக்கு அமைச்சு	35	37.5	51	58
5. பொது நிர்வாக, உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு	48	59	69	79
6. மின்சக்தி, எரிபொருள் அமைச்சு	8	6	52	32
7. போக்குவரத்து, ரயில்வே அமைச்சு	15	20	31	38
8. நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் வீதி அபிவிருத்தி அமைச்சு	15	24	48	52
9. நிதி மற்றும் திட்டமிடல் அமைச்சு	383	533	51.5	97
10. விவசாய, கால்நடை, காணி மற்றும் நீர்ப்பாசன அமைச்சு	14	6	33	33
11. மாகாண சபைகள் மற்றும் உள்ளூராட்சி அமைச்சு	73	83	104	115
12. நகர அபிவிருத்தி மற்றும் நீர் விநியோக அமைச்சு	16	20	36	37
மொத்தத் தொகை (ரூபாவில்)	805	1073	805	925

மூலம்: மத்திய வங்கி ஆண்டறிக்கை 2005, 2006 மற்றும் குறைநிறப்பு மதிப்பீடு 2007.

குறிப்பு: அ. 2006, 2006 தரவுகள் உண்மையான செலவாக இருக்கையில், 2007 மற்றும் 2008

செலவுகள் உத்தேச செலவுகளாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆ. எல்லாத் தொகைகளும் பில்லியன்களாக காட்டக்கூடிய அண்ணளவில் தரப்பட்டுள்ளன.

இ. மொத்த அரசு செலவு (கடைசி வரி) மற்றும் நிதி அமைச்சு செலவு (9வது வரி) என்பன

2007 மற்றும் 2008ம் ஆண்டில் பொதுக்கடன் மீளச் செலுத்தல் தொகையை உள்ளடக்கவில்லை.

அட்டவணை 2. 2005 மொத்த அரசு செலவில் ஒரு பகுதியாகத் தெரிவுசெய்யப்பட்ட சில அமைச்சுக்களால் செலவிடப்பட்டவை.

	மொத்த அரசு செலவில் ஒரு மூலாக 2005 2006 2007 2008			
	2005	2006	2007	2008
1. பாதுகாப்பு அமைச்சு	11	10	17	18
2. கல்வி மற்றும் உயர்கல்வி அமைச்சு	2	3	5	5
3. சமுர்த்தி மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல் அமைச்சு	2	2	2	6
4. சுகாதார நலன் மற்றும் போஷாக்கு அமைச்சு	4	3.5	6	6
5. பொது நிர்வாக மற்றும் உள்நாட்டலுவல்கள் அமைச்சு	6	5.5	9	8.5
6. மின்சக்தி, எரிபொருள் அமைச்சு	1	0.5	6.5	3.5
7. போக்குவரத்து மற்றும் ரயில்வே அமைச்சு	2	2	4	4
8. நெடுஞ்சாலைகள் மற்றும் வீதி அபிவிருத்தி அமைச்சு	2	2	6	6
9. நிதி மற்றும் திட்டமிடல் அமைச்சு	48	50	6	10.5
10. விவசாயம், கால்நடை, காணி, நீர்ப்பாசன அமைச்சு	2	0.4	4	3.5
11. மாகாண சபைகள், உள்ளூராட்சி அமைச்சு	9	8	13	12.5
12. நகர அபிவிருத்தி மற்றும் நீர் விநியோக அமைச்சு	2	2	4	4
மொத்தம் ரூபா (பில்லியனில்)	100	100	100	100

மூலம்: மத்திய வங்கி ஆண்டறிக்கை 2005, 2006, குறைநிறப்பு பிரேரணை அக்டோபர் 2007.

குறிப்பு: அ. 2006, 2006 தரவுகள் உண்மையான செலவாக இருக்கையில், 2007 மற்றும் 2008

செலவுகள் உத்தேச செலவுகளாக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளன.

ஆ. எல்லாத் தொகைகளும் பில்லியன்களாக காட்டக்கூடிய அண்ணளவில் தரப்பட்டுள்ளன.

இ. மொத்த அரசு செலவு (கடைசி வரி) மற்றும் நிதி அமைச்சு செலவு (9வது வரி) என்பன

2007 மற்றும் 2008ம் ஆண்டில் பொதுக்கடன் மீளச் செலுத்தல் தொகையை உள்ளடக்கவில்லை.

எழுதியவர் பற்றி...

முத்துக்கிருஷ்ணா சர்வாணந்தன் அவர்கள் வேல்ஸ் பல்கலைக்கழக அபிவிருத்தி கல்வி நிலையத்தின் மூலம் அபிவிருத்தி பொருளாதாரத் துறையில் கலாநிதிப் பட்டத்தையும், பிரின்ஸ்டன் பல்கலைக் கழகத்திலிருந்து அபிவிருத்தி, திட்டமிடல் மற்றும் நிர்வாகத் துறையில் விஞ்ஞான முதுமாணிப் பட்டத் தையும், சல்போர்ட் பல்கலைக்கழகத்திலிருந்து பொருளாதாரத் துறையில் விஞ்ஞான பொருளாதார முதுமாணிப் பட்டத்தையும், டெல்லி பல்கலைக் கழகத்திலிருந்து சிறப்புக் கலைப் பட்டத்தையும் பெற்றுள்ளார்.

இவர் தற்போது பருத்தித்துறையில் அமைந்துள்ள அபிவிருத்தி நிறுவனத்தில் பிரதம ஆய்வாளராகப் பணிபுரிகின்றார். மேலும் நிதி, திட்டமிடல் அமைச்சிலும் மற்றும் பற்பல தனியார் நிறுவனங்களிலும் கனடியன் சர்வதேச அபிவிருத்தி ஏஜன்ஸி (CIDA), சர்வதேச தொழில் நிறுவனத்திலும் (ILO), ஐக்கிய நாடுகளின் அபிவிருத்தித் திட்ட நிகழ்ச்சி நிறுவனங்களிலும் (UNDP), இலங்கையில் உள்ள உலக வங்கியிலும் (IBRD) ஆலோசகராகப் பணிபுரிந்துள்ளார். இவர் யோரினால் யாதிக்கப்பட்ட பிராந்தியங்களின் பொருளாதாரம் தொடர்பான பல நூல்களை எழுதியுடன், மதிப்பீடு செய்துள்ளார்.

பால்நிலை வரவுசெலவுத் திட்டம்

பால் ரீதியான வரவுசெலவுத் திட்ட ஒதுக்கீடுகள்: 2008 வரவு செலவுத் திட்ட யோசனைகள்

பால் ரீதியாகப் பொறுப்புக்கூறும் வரவு செலவுத்திட்டம் என்பது பால் நோக்கிலான வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடு குறித்த ஒரு மதிப்பீடாகும். பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்டம் என்பது ஆண்களுக்கும், பெண்களுக்குமான தனித்தனி வரவுசெலவுத்திட்டங்கள் அல்ல. பால் ரீதியாகப் பொறுப்புக்கூறும் வரவு செலவுத்திட்டத்தில், அரசாங்கத்தின் பிரதான வரவு செலவுத்திட்டத்தில் ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள் மீதான தாக்கத்தை தனித்தனியே பிரித்துக்காட்ட முயற்சிகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. அரசாங்கத்தின் வரவுசெலவுத்திட்டம் மற்றும் கொள்கைகள் வேலைத்திட்டங்கள் என்பன சமூகத்தின் பல்வேறு குழுக்களினதும் நலன்களையும், தேவைகளையும் கருத்தில் கொண்டிருக்கின்றன என்பதை உறுதிசெய்யும் குறிக்கோளையும் அவை கொண்டுள்ளன. பால்ரீதியாகப் பொறுப்புக்கூறும் வரவு செலவுத் திட்டங்களால் அரசாங்கம் தனது வளங்களை மிகவும் ஆக்கபூர்வமான, ஆற்றல்மிக்க வழிகளில் தனது இலக்குகளை அடைந்து கொள்ளப் பயன்படுத்துவதற்கான வழிகாட்டுதல்களையும் வழங்கமுடியும். பால் சமத்துவ அடிப்படையிலான பொருளாதார நன்மைகள் மிகச்சிறந்த வருமான அதிகரிப்பு, வாழ்க்கைச் சூழல் என்பனவற்றுக்கும் வழிவகுத்துள்ளன என்பதை ஆதாரபூர்வமாகக் காணமுடிகின்றது.

பால்நிலை பொறுப்புக்கூறும் வரவுசெலவுத்திட்டமானது பெண்களுக்கான தனியான ஒரு வரவு செலவுத் திட்டத்தைத் தயாரிக்க வேண்டும் என்ற குறிக்கோள் கொண்டதல்ல. மாறாக அது வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகளை பால்நிலைக் கண்ணோட்டத்தின் கீழ் மதிப்பீடு செய்கின்றது. பால்ரீதியான வித்தியாசத்தால் ஏற்படும் தாக்கங்கள் வரவுசெலவுத் திட்டநோக்கங்களில் பால்ரீதியான ஈடுபாட்டை ஆராய்தல் என்பனவற்றை அடையாளம் காண இந்த மதிப்பீடு மேற்கொள்ளப்படுகின்றது. வரவுசெலவுத் திட்டம் மேலோட்டமாக பால் சமநிலை கொண்டதாகத் தென்பட்டாலும், உண்மையில் இது இந்த விடயத்தில் குருட்டுத்தனமானது என்றுதான் குறிப்பிட வேண்டும். வரவு செலவுத்திட்டமானது அநேகமான சந்தர்ப்பங்களில் சமநிலை அற்றதாகவும், ஆண், பெண் மீது சமமான தாக்கமற்றதாகவே காணப்படுகின்றது என்பதுதான் உண்மை.

லேகா. எஸ். சக்கரபோர்தி - பொருளியலாளர் - பொதுநிதி மற்றும் கொள்கைக்கான தேசிய நிலையம்.

அவுஸ்திரேலியாதான் முதற்தடவையாக பால் ரீதியான வரவுசெலவுத்திட்டத்தை சமஷ்டி அரசில் 1984 இல் அறிமுகம் செய்தது. 1995 இல் தென் ஆபிரிக்காவில் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்களும் அரசாங்கப் பற்ற அமைப்புக்களின் பிரதிநிதிகளும் பால்நிலை அடிப்படையிலான வரவுசெலவுத்திட்ட மதிப்பீட்டை ஆரம்பித்தனர். இதனைத் தொடர்ந்து தென் ஆபிரிக்க அரசு 1997 இல் பால்நிலை அடிப்படையிலான வரவுசெலவுத்திட்டத்தைப் பின்பற்றியது. ருவாண்டா அரசாங்கமும் வரவுசெலவுத்திட்டத்தின் ஒதுக்கீடுகளை பால்நிலை கண்ணோட்டத்தில் நோக்கும் வகையில் பால்ரீதியான சில குறிக்காட்டிகளை இணைத்துக் கொண்டது. பிரேசில் அரசாங்கமும் வரவுசெலவுத்திட்டத் தயாரிப்பு அணுகுமுறையில் பால் நிலை அம்சங்களை உள்ளடக்கி மேலதிக பங்களிப்பு ஆதரவைப் பெற்று வருகின்றது. இந்தியாவில் பெண்களுக்கான ஐக்கிய நாடுகள் அபிவிருத்தி நிதியத்தால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட பால்நிலைக் கண்ணோட்டத்திலான வரவு செலவுத்திட்டத்தை முன்னெடுப்பதில் பெண் பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள் பிரதான பங்கேற்றுவருகின்றனர். பாகிஸ்தானிலும் அரசு வரவுசெலவுத்திட்டச் செயற்பாடுகளில் பால்நிலைக் கண்ணோட்டத்தைப் பேணவும் வள ஒதுக்கீடுகளின் போது பால் நிலை இயல்பை ஊக்குவிக்கவும் நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. இலங்கையில் 1990களின் முற்பகுதியிலேயே பால்நிலைக் கண்ணோட்டம் வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் சேர்த்துக்கொள்ளப்பட்டாலும் கூட, வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் பால்நிலைக் கண்ணோட்டம் என்பது அவ்வளவு தூரம் பிரபலமாக இல்லை. எவ்வாறாயினும், 11 ம் திகதி மார்ச்சுமாதம் 2002 இல் விநியோகிக்கப்பட்ட 97 ஆம் இலக்க தேசிய வரவு செலவுத்திட்ட சுற்றறிக்கைதான் வரவுசெலவுத்திட்டத்தை பால் நிலைக் கண்ணோட்டத்தில் மதிப்பீடு செய்வதற்கு எடுக்கப்பட்ட முதலாவது முயற்சியாகும்.

ஏனைய நாடுகளைப் போலவே இலங்கையிலும் பெண்கள் பொருளாதாரத்தில் பாரிய பங்களிப்பைச் செலுத்தி வருகின்றனர். நாட்டில் பொருளாதார ரீதியாக செயற்பாடு கொண்ட சனத்தொகையில் அவர்கள் 36 விதம் பங்குவகிக்கின்றனர். நாட்டின் மொத்த வேலை வாய்ப்பில் பெண்களின் பங்களிப்பு சுமார் 35 விதமாகும். விவசாயம், கைத்தொழில், மற்றும் சேவைப் பிரிவுகளில் அவர்களுடைய தொழில்வாய்ப்பு பங்களிப்பு விகிதாசாரம் முறையே 42, 37 மற்றும் 29 ஆக உள்ளன. இவற்றுக்கு மேலதிகமாக இலங்கையில் பிரதான

இலங்கையில் பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்டம் இரண்டு கட்டங்களைக் கொண்டது. இலங்கை 1997 பொதுநலவாய நாடுகளின் முன்னோடித்திட்டத்தில் இணைந்து கொண்டது. இதுதான் முதலாவது கட்டம். இலங்கையில் ஆரம்பகட்ட பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்ட மதிப்பீடு தேசிய திட்டமிடல் திணைக்களத்தால் ஒருங்கிணைக்கப்பட்டது. இது சுகாதாரம், கல்வி அரசுதர வேலைவாய்ப்பு, விவசாயம், கைத்தொழில் மற்றும் சமூகசேவைப் பிரிவுகளில் கவனம் செலுத்தியது. பிரதான பொதுச்செலவின்பு பயன்பாடுகளில் சமத்துவம் காணப்பட்டதாக அறிக்கைகள் கூறுகின்றன. மீள் பெறப்படும் செலவினத்தில் 48 சதவீதம் பெண்களுக்கு கல்வித்துறையில் பலனளிப்பதாக உள்ளது. சுகாதாரத்துறையில் இது 56 சதவீதம் சமூக சேவைப் பிரிவில் இது 57 சதவீதமாகும். ஆனால் விவசாயம், கைத்தொழில் போன்ற உற்பத்தித்துறையில், அரசு ஆதரவுத்திட்டங்களில் பெண்களுக்கான பங்களிப்பும், ஈடுபாடும் குறைவாகவே காணப்படுகின்றன. மேலும் இந்தத்திட்டங்கள் பால் சமத்துவம் கொண்டவை என்ற இயல்பான கருதுகோல், மாறுபடும் தன்மை கொண்டதாகவோ அல்லது இந்தத் துறைகளில் பால் வேற்றுமைகளில் காணப்படும் நிலைகளில் மாற்றம் செய்வதாகவோ தெரியவில்லை.

லேகா. எஸ். சக்கரபோர்தி - பொருளியலாளர் - பொதுநிதி மற்றும் கொள்கைக்கான தேசிய நிலையம்.

ஏற்றுமதித் துறைகளான ஆடை மற்றும் ஜவுளி உற்பத்தி, மற்றும் அதனோடு தொடர்புடைய துறைகள், தேயிலை, இறப்பர் என்னைவற்றிலும் பெண்களின் பங்களிப்பு கணிசமாக உள்ளது. இந்தத் துறைகளில் பெண்களின் வேலைவாய்ப்புப் பங்களிப்பும் குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகமாகவே காணப்படுகின்றது. பொருளாதாரப் பிரிவில் பெண்களின் மற்றொரு பிரதான பங்களிப்புத் துறையாக வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புப் பிரிவு அமைந்துள்ளது. 2006 இல் மொத்த வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புப் பிரிவு அமைந்துள்ள பங்கு 56 சதவீதமாக இருந்தது. அண்மைக்காலங்களில் நாட்டின் வெளிநாட்டு வருமானத்தில் பெண்களின் உழைப்பு மூலமான வருவாய் 20 சதவீதத்துக்கும் அதிகமாகக் காணப்பட்டது. மேலும் கல்வி, சுகாதார நலன், பிராஷாக்கு, கிராம அபிவிருத்தி, வறுமை ஒழிப்பு என்பனவற்றிலும் பெண்களின் பங்களிப்பு குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரித்துக் காணப்படுகின்றது.

எவ்வாறாயினும் பல பொருளாதார மற்றும் சமூக குறிகாட்டிகளின் அடிப்படையில் பெண்களோடு தொடர்புடைய நிலைமைகள் திருப்திகரமானதாக இல்லை. பொருளாதாரச் செயற்பாட்டிற்கு மகளிர் சனத்தொகையில் சுமார் 52 சதவீதமானவர்கள் தமது வீடுகளில் உள்ள பொறுப்புக்கள் காரணமாகவே அவ்வாறும் உள்ள. நகர்ப்புறங்களில்

தொழிற்படையில் பெண்களின் பங்களிப்பு மிகக் குறைவாக (26 சதவீதமாக) உள்ளது. கிராமப்புறங்களில் இதை ஒப்பிடும் போது, கிராமப்புறங்களில் தொழிற்படையில் பெண்களின் பங்களிப்பு (36 சதவீதமாக) உள்ளது. உயர் வருமானமீட்டும் கைத்தொழில் மற்றும் சேவைத்துறைகளோடு, குறைந்த வருமானமீட்டும் விவசாயத் துறையை ஒப்பிடுகையில் கைத்தொழில் மற்றும் சேவைத் துறையில் ஆண்களுக்குப் பெண் தொழில்வாய்ப்பு விகிதாசாரமும் குறைவாகவே உள்ளது. விவசாயத்துறைப்பிரிவில் மட்டும் பெண்களுக்கான மணித்தியால ஊதியமும் ஆண்களைவிட கணிசமான அளவு குறைவாகவே உள்ளது மேலும், ஆண்களோடு ஒப்பிடுகையில் நாட்டில் பெண்களுக்கான வேலையில்லாத விகிதாசாரமும் அதிகமாகவே உள்ளது. 2006 இல் மகளிர் வேலையில்லா விகிதம் (10 சதவீதம்) ஆகும். இது ஆண்களை விட இரு மடங்கு அதிகமானது (5 வீதம்) பெண்கள் மத்தியில் எழுத்தறிவு வீதமும் குறைவு (89.9 வீதம்) ஆண்கள் மத்தியில் எழுத்தறிவு விகிதம் (93.2வீதம்)

மிலேனிய அபிவிருத்தி இலக்கில் முக்கியமானதோர் குறிக்கோள் மகளிரை வலுவூட்டுவதற்கான வேலைத்திட்டங்களை அமுல் செய்வதாகும். தற்போதைய ஜனாதிபதியின் தேர்தல் விஞ்ஞாபனமான மகிந்த சிந்தனையில் குறிப்பிடப்பட்டது போல் "பெண்கள் குடும்பத்துக்கும் அதேபோல் சமூகத்துக்கும் மிக உறுதியான ஒரு அடித்தளமாகத் திகழுகின்றனர். பெண் தனது பிள்ளைகளை வளர்த்தெடுக்கவும், குடும்ப வரவுசெலவுகளை முகாமைத்துவம் செய்யவும், குடும்பத்தில் சமாதானத்தை உறுதிசெய்யவும் தன்னை அர்ப்பணித்துள்ளாள். ஆகவே பெண்களை வலுவூட்டுவதானது முழு சமூகத்தையும் வலுவூட்ட வழிவகுக்கின்றது". எனவே அரசாங்கம் தனது வருமானக் கொள்கைகளின் ஊடாக மகளிருக்கு எதிராக தற்போது காணப்படும் சாதகமற்ற சகல நிலைமைகளையும் இல்லாதொழிக்கும் நடவடிக்கைகளை அமுல் செய்வதை குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது. பொருளாதாரத்தில் பெண்களின் பங்களிப்பை தடை செய்யும் சகல நிலைமைகளையும் இல்லாதொழித்து மகளிருக்கு சமத்துவமான ஒரு சமூக அமைப்பைக் கட்டியெழுப்புவதையும் அரசு தனது குறிக்கோளாகக் கொண்டுள்ளது. ஆனால் இந்தக் கொள்கைக் குறிக்கோள்கள் உண்மையிலேயே பெண்களுக்கான பிரத்தியேகமான வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகளையும் அதிகரிக்க வேண்டும். பெண்கள் மீது கூடுதல் கவனம் செலுத்தும் வேலைத்திட்டங்கள், பெண்களுக்கு சார்பான வேலைத்திட்டங்கள் என்பனவற்றிலும் கவனம் செலுத்தும் வகையில் வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகள் அதிகரிக்கப்படவேண்டும். இந்த ஆய்வின் அடிப்படைக் குறிக்கோள் இலங்கையில் மகளிர் நலன் சார்ந்த வரவு செலவுத் திட்ட ஒதுக்கீடுகள் பற்றிய ஒரு விழிப்புணர்வை ஏற்படுத்துவதாகும்.

பொதுவாகப் பெண்களுக்கான வரவு செலவுத் திட்ட ஒதுக்கீடுகள்

பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்டம் மூன்று வகையான செலவுகளை இனங்காட்டுகின்றது: பெண்களுக்கு மட்டும், பெண்கள் சார்பான மற்றும் ஏனையவை என்பனவே இவையாகும். எவ்வாறாயினும் இந்தத் திட்டங்களுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீட்டு விவரங்களை வரவுசெலவுத்திட்ட ஆவணத்தைப் பரிசீலிப்பதன் மூலம் மட்டும் பெற்றுக்கொள்ள முடியாது. இதற்கு தனித்தனியாக அமைச்சுக்களிடமிருந்தும் தகவல்களைப் பெறவேண்டியுள்ளது. குறிப்பிட்ட காலப்பகுதிக்குள் இது சாத்தியமற்றது என்பதால், பெண்களுக்கான அல்லது பெண்களுக்கு சாதகமான விஷேடமாக இலக்கு வைக்கப்பட்ட வேலைத்திட்டங்களை மேற்கொள்ளும் அமைச்சுக்களின் ஒதுக்கீடுகளில் மட்டுமே இந்த ஆய்விக்கை கவனம் செலுத்துகின்றது. இவற்றை விஷேடமாக பெண்களுக்கான அல்லது பெண்களுக்கு சார்பான செலவுகளாகக் கருதப்படுகின்றது.

பெண்களுக்கான அல்லது பெண்கள் சார்பான விஷேடமாக இலக்கு வைக்கப்பட்ட வேலைத்திட்டங்களை முன்னெடுக்கும் அமைச்சுக்களாக இந்த ஆய்விக்கை ஒன்பது அமைச்சுக்கள் மீது கவனம் செலுத்துகின்றது. சிறுவர் அபிவிருத்தி மற்றும் மகளிர் வலுவூட்டல்; சமுர்த்தி மற்றும் வறுமை ஒழிப்பு; விவசாய மற்றும் கிராமக் கைத்தொழில்; சுகாதாரநலன், போஷாக்கு மற்றும் சுதேச மருத்துவம்; கல்வி மற்றும் பயிற்சி; தொழிலாளர் உறவு மற்றும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பு; சமூக நலன் மற்றும் பொது வசதிகள்; இளைஞர் நலன்

வேலைவாய்ப்பு; சமூக நலன் மற்றும் பொது வசதிகள்; இளைஞர் நலன் மற்றும் ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி. 1990 கள் முதல் பல நாடுகளில் பால்நிலை வரவு செலவுத்திட்டம் பிரபலமாக இருந்து வருகின்ற போதிலும், வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் மகளிருக்கான அல்லது மகளிர் சார்பு வேலைத்திட்டங்களுக்கு எந்தளவு அல்லது எத்தனை வீதம் ஒதுக்கீடு செய்யப்படவேண்டும் என்பதில் உலகளாவிய ரீதியில் இன்னமும் உடன்பாடுகள் இன்றியே காணப்படுகின்றது. பால்நிலை வரவுசெலவுத் திட்டத்தை முன்னெடுத்துள்ள நாடுகள் உலகம் முழுவதும் மகளிருக்கான அல்லது மகளிர் சார்பு வேலைத்திட்டங்களுக்கான வரவு செலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகள் குறைவாகவே உள்ளன என்பதை ஆதாரமூலமாகக் காட்டி நிற்கின்றன. இலங்கையில் 2004 வரவு செலவுத்திட்ட யோசனைகளில் மகளிர் நலன் வேலைத்திட்டங்களுக்கான அமைச்சுக்களுக்கு 10 வீத ஒதுக்கீடுகளை மேற்கொள்வது என யோசனைத் தெரிவிக்கப்பட்டது. எவ்வாறாயினும் இந்த யோசனைகளுக்கு அமைவாக அமைச்சுக்கள் ஒதுக்கீடுகளை செய்தமைக்கான சான்றுகள் எதுவும் எம்மிடமில்லை. இலங்கையில் 2003 பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்ட மதிப்பீடு சில அமைச்சுக்கள மட்டுமே இலங்கையில் பெண்களுக்கான வேலைத் திட்டங்களை முன்வைத்திருப்பதை சுட்டிக் காட்டுகின்றன. மேலும் மொத்த அரசு செலவில் இந்த வேலைத்திட்டங்களுக்கான செலவுப் பங்கும் அலட்சியமானதே.

விஷேடமாக பெண்களுக்கான மற்றும் பெண்களுக்கு சார்பான செலவினமானது, இலங்கையின் மொத்தச் செலவின் விகிதாசார அடிப்படையில் 2005 இல் 14.86 வீதமாக இருந்து 2008 இல் 20.40 வீதமாக அதிகரித்துள்ளது. 2005 முதல் 2007 வரை இந்தச் செலவுப் பரிவானது மொத்த செலவினத்தில் 15 முதல் 16 வீதமாகவும் காணப்படுகின்றது. 2008 இல் இது கணிசமான அதிகரிப்பைக் காட்டுகின்றது. 15.93 வீதத்திலிருந்து 20.40 வீதமாக இந்த அதிகரிப்பு காணப்படுகின்றது. அமைச்சுக்களுக்கான இந்த ஒதுக்கீட்டு அதிகரிப்பானது அரசாங்க செலவின் ஒதுக்கீட்டு முடிவுகளில், பால்நிலை விவகாரமானது குறிப்பிடத்தக்க அங்கீகாரத்தைப் பெற்றுவருகின்றது என்பதை சுட்டிக்காட்டுவதாகவே அமைந்துள்ளது.

சிறுவர் அபிவிருத்தி மற்றும் மகளிர் வலுவூட்டல்

2008 வரவுசெலவுத் திட்டயோசனைகளில், அரசாங்கத்தின் மொத்த செலவினத்தில் 0.12 சதவீதம் சிறுவர் அபிவிருத்தி மற்றும் மகளிர் வலுவூட்டலுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. 2006 இல் இந்த அமைச்சுக்கான ஒதுக்கீடானது மொத்த வரவு செலவுத்திட்டத்தில் 0.4 வீதம் மட்டுமே. இது 2007 இல் 100% மாக அதிகரித்துள்ளது, 2008 இல் மேலும் 50% மாக அதிகரித்துள்ளது. இந்த பங்களிப்புக்கள் துரிதமாக அதிகரித்துள்ள போதிலும், மொத்தவரவுசெலவுத்திட்டத்தில் இதற்கான பங்கு அலட்சியப்படுத்தப்பட்டுள்ளது என்பதையும் கவனிக்க வேண்டும்.

சமுர்த்தி மற்றும் வறுமை ஒழிப்பு

சமுர்த்தி மற்றும் வறுமை ஒழிப்புக்கான செலவினமானது குறைந்த வருமானம் பெறும் பெண்களுக்கு நன்மையளிக்கும் ஒரு செலவாகையால் அது பெண்கள் சார்பு செலவினமாகக் கருதப்படுகின்றது. மொத்த அரசு செலவினத்தில் ஒரு வீதத்துக்கும் அதிகமான தொகை வறுமை ஒழிப்புக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது, அவசியமானவர்களை இலக்குவைத்து இந்தத்திட்டம் மீளமைப்புச் செய்யப்பட்டுள்ள போதிலும் இந்த ஒதுக்கீட்டே செய்யப்பட்டுள்ளது. 2006 இல் வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் அரசு செலவினத்தில் சமுர்த்தி வேலைத்திட்டத்துக்கு கிட்டத்தட்ட இரண்டு வீதம் ஒதுக்கப்பட்டது. உணவு மற்றும் ஏனைய அத்தியாவசியப் பொருள்களுக்கான பொது ஒதுக்கீட்டின் அடிப்படையில் குறைந்த வருமானம் பெரும் இல்லத்தரசிகள் ஏனைய அடிப்படைத் தேவைகளுக்காக தமது ஏனைய வருமானங்களைப் பயன்படுத்தமுடியும்.

விவசாய மற்றும் கிராமிய அபிவிருத்தி

இந்தப்பிரிவு விவசாய அபிவிருத்தி மற்றும் விவசாய சேவைகள், கால்நடை அபிவிருத்தி, நீர்ப்பாசன மற்றும் நீர் முகாமைத்துவம், பெருந்தோட்டத் தொழில்துறை, உப பயிர்ச்செய்கை, கிராமியக் கைத்தொழில் அபிவிருத்தி மற்றும் சுயவேலைவாய்ப்பு என்பனவற்றுக்கான செலவுகளை உள்ளடக்கியது. மேலே குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவற்றில் முதல் மூன்று

செலவினங்களும் மனை விவசாயம் மற்றும் மிருக வளர்ப்புத் துறையில் ஈடுபட்டுள்ள பெண்களுக்கு நன்மையளிக்கக்கூடியது. இது பெரும்பாலான சந்தர்ப்பங்களில் கணக்கில் கொள்ளப்படாவிட்டாலும் கூட மனை விவசாயத்தில் பெண்களின் பங்கு கணிசமான அளவுக்கு அதிகமானதாகும். ஏனெனில் பெண்கள் வீட்டு வேலையாட்களுள் ஒரு பிரிவாகவே இருக்கின்றனர். 2006 முதல் 2008 வரை அரசாங்க செலவில் மனை விவசாயத்துக்கான செலவு ஒதுக்கீடு 2.64 விதத்திலிருந்து 3.62 விதமாக அதிகரித்துள்ளது. விவசாய மற்றும் நீர்ப்பாசன மூலதனச் செலவுகள் அதிகமாக இருப்பதும், பசளை மானியம் போன்ற மாற்றீடு செலவுகள் அதிகரித்திருப்பதும் இந்தச் செலவு ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கக் காரணமாகும். 2008 வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளது போல், பயிர்செய்கைக்கு அரசாங்கம் தொடர்ந்து உரமானியத்தை வழங்குகின்றது பால், சீனி, மரக்கறிகள், பழவகைகள், போன்ற விவசாயப் பொருள்களுக்கான உயர் விலை இத்தகைய பொருள்களின் இறக்குமதிக்கட்டுப்பாடுகள் மூலம் உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளது. உள்நாட்டுப் பால் உற்பத்தியை அதிகரிப்பதற்கு தூயபாலின் உத்தரவாத விலை அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளதோடு, பால் தரும் கறவை மாடுகளை இறக்குமதி செய்வதற்கான கடன் வசதிகளும் வழங்கப்படவுள்ளன.

இதற்கு அப்பால் பெருந்தோட்டத்துறையில் பெண்களின் பங்களிப்பும் மிகவும் வெளிப்படையானது. கூலித் தொழிலாளிகள் பிரிவிலும் இவர்கள் பெரும் பங்கு வகிக்கின்றனர். பெருந்தோட்டத்துறையில் செலவு செய்வதானது தோட்டத்தொழில் துறையில் வேலைவாய்ப்புப் பெற்றுள்ள பெண்களுக்கு நன்மையளிப்பதாகும். பெருந்தோட்டத்துறை அபிவிருத்தியில் செலவுப் பங்கீடானது 2007 ஆம் ஆண்டில் 0.3 விதமாக இருந்து 2008 இல் 0.5 விதமாக அதிகரித்துள்ளது. பெருந்தோட்டத்துறை சமூகத்தவர்களின் நுகர்வை அதிகரிப்பதற்காக அரசாங்கம் அரிசிமானியத் திட்ட யோசனை ஒன்றையும் முன்வைத்துள்ளது.

கிராமியக் கைத்தொழில் மற்றும் சுயவேலைவாய்ப்பு என்பனவற்றுக்கான செலவின ஒதுக்கீடும் கிராமப் பெண்களுக்கு பாரிய அளவில் உதவக் கூடியது. இத்தகைய செலவுகள் 2005 இல் 0.1 விதத்திலிருந்து 2007 இல் 0.5 விதமாக அதிகரித்த போதிலும், 2008 இல் அது 0.07 விதமாகக் கணிசமாகக் குறைந்துள்ளது. இந்தச் சரிவானது கிராமியப் பொருளாதாரத்தில் பாதகமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும், எனவே இது பெண்கள் நலனிலும் பாதக விளைவையே ஏற்படுத்தும்.

சுகாதார நலன் மற்றும் போஷாக்கு

பெண்கள் விவகாரங்களில் அதிக தாக்கம் கொண்ட ஒரு துறை சுகாதாரத்துறை. பெண்களின் சுகாதாரநிலை மற்றும் போஷாக்கு என்பனவற்றை மேம்படுத்த இது உதவுகின்றது. அரசாங்கத்தின் மொத்த செலவினத்தில் சுமார் 5.4 விதம் சுகாதார நலன், போஷாக்கு மற்றும் சுவேச வைத்தியம் என்பனவற்றுக்காக 2008 வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் ஒதுக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளது. 2008 இல் சுகாதார நலன் மற்றும் போஷாக்கு என்பனவற்றுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட தொகை முந்திய வருடங்களில் இந்தப்பிரிவுக்கு ஒதுக்கப்பட்ட தொகையைவிட குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகமானதாகும். அரசாங்க ஆஸ்பத்திரிகளுக்குத் தேவையான மருந்துப்பொருள்களை வாங்குவதற்கான நிதி ஒதுக்கீடும் அதிகரிக்கப்பட்டுள்ளது. கர்ப்பினிகள் மற்றும் பாலூட்டும் தாய்மார்களின் போஷாக்கு நல மேம்பாட்டுக்காக அரசாங்கம் 2865 மில்லியன் ரூபாவை செலவிட உத்தேசித்துள்ளது. மேலும் 250 மில்லியன் ரூபா தாய்ப்பாலூட்டலை ஊக்குவிக்கவும், குழந்தைகளுக்கான பால்மா பொருள்களை சிறுவர் மற்றும் மகப்பேற்று சிகிச்சை நிலையங்கள் ஊடாக சலுகை விலையில் விநியோகிக்கவும் உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

கல்வி மற்றும் பயிற்சி

2008 வரவு செலவுத்திட்ட யோசனைகளில் அரசாங்க மொத்த செலவினத்தில் 4.7 விதம் கல்வி மற்றும் பயிற்சி என்பனவற்றுக்காக ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. இது கல்வி, உயர்கல்வி, தொழில்பயிற்சி மற்றும் தொழில்நுட்ப பயிற்சி என்பனவற்றுக்காக முறையே 2.3, 1.9, 0.5 விதம் என ஒதுக்கப்பட்டுள்ளது. தெரிவு செய்துள்ள ஒன்பது அமைச்சுக்களில் கல்வி மற்றும் தொழில்பயிற்சித் துறை இரண்டாவது பெரிய ஒதுக்கீட்டைப் பெற்றுள்ளது. 2008 வரவுசெலவுத் திட்ட யோசனைகளில், 2007 ஆம் ஆண்டைவிட ஒப்பீட்டளவில் கல்வி மற்றும் பயிற்சிக்கான

செலவினத்தை 23 சதவீதத்தால் அதிகரிக்கவும் அரசு உத்தேசித்துள்ளது. பாடசாலைச் சீருடைகள், பாடப்புத்தகங்கள், புலமைப்பரிசில், மாணவர்களுக்கான பகல்போசனம் இலவச பாடசாலை பஸ்சேவை என்பனவற்றுக்கான ஒதுக்கீடுகளை அதிகரிக்கப்படுவதை உறுதிசெய்யும் நோக்கில் கல்வித்துறைக்கான மீண்டுமும் செலவினமும் அதிகரிக்கப் படவுள்ளது. பாடசாலைகளின் அபிவிருத்தி, ஆசிரியர்களுக்கான கல்வி முன்னேற்றம், பல்கலைக்கழகங்களின் வசதிகளை மேம்படுத்தல், பல்கலைக்கழகங்களுக்கு மாணவர்களை சேர்த்துக்கொள்வதை அதிகரித்தல் என்பனவற்றைக் கருத்திற்கொண்டு மூலதனச் செலவும் அதிகரிக்கப்படவுள்ளது.

தொழிலாளர் புலம்பெயர்வு மற்றும் வெளிநாட்டு வேலை வாய்ப்பு

ஆற்றல்மிகு பெண்களுக்கான வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்புக்களை விரிவுபடுத்த அரசாங்கம் தொடர்ந்து நடவடிக்கை எடுத்துவருகின்றது. 2008 ஆம் ஆண்டில், வருடாந்தம் வெளிநாடுகளில் 500 தாதிமாருக்கு வேலைவாய்ப்புக்களைப் பெற்றுக்கொடுக்கும் திட்டத்தையும் அரசு அமுல் செய்யவுள்ளது. தொழில் அடிப்படையிலான பயிற்சிகளை வழங்குவதன் மூலம் வெளிநாடுகளில் வேலைசெய்யும் பெண்களின் வருமானமீட்டும் ஆற்றலையும் அரசு மேம்படுத்தவுள்ளது. பெண்களுக்கு அவர்கள் தொழில்புரியும் நாடுகளின் சட்ட மற்றும் தொழில்புரியும் நிலைமைகளைப் புரிந்துகொள்ளச்செய்வதன் மூலம், வெளிநாடுகளில் பெண்கள் எதிர் கொள்ளும் சிரமங்களைக் குறைக்கவும் அரசாங்கத்தால் முடியும். குறிப்பாக மத்தியகிழக்கு நாடுகளில், மேலும் வெளிநாடுகளில் உழைக்கும் பணத்தை உள்ளூர் வங்கிகள் மூலம் உள்ளாட்டுக்கு அனுப்பிவைத்தால் அந்த வருமானத்துக்கு வரி விலக்குகளை வழங்குவதன் மூலம் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பை அரசாங்கம் உற்சாகப்படுத்தவுள்ளது. எவ்வாறாயினும் வெளிநாடுகளில் தொழில் புரிவோரின் நலன்களுக்காக அரசாங்கம் அதன் மொத்தச் செலவினத்தில் 0.05 விதத்தை மட்டுமே செலவிடவுள்ளது.

சமூக நலன் மற்றும் பொது வசதிகள்

இந்தப் பிரிவானது பின்வரும் அமைச்சுக்களுக்கான நிதி ஒதுக்கீடுகளைக் கொண்டுள்ளது. சமூகசேவை மற்றும் சமூக நலன், வீடமைப்பு மற்றும் பொதுவசதிகள், சமூக அபிவிருத்தி, மீள்குடியேற்றம் மற்றும் இடர் முகாமைத்துவம் மற்றும் தேசத்தைக் கட்டியெழுப்பல் ஆகிய அமைச்சுக்களாகும். கடந்த நான்கு ஆண்டுகளில் தொகை அளவில் இந்த அமைச்சுக்களுக்கான செலவின ஒதுக்கீடு அதிகரிக்கப்பட்டுள்ள போதிலும், சமூகசேவைகள் மற்றும் சமூக நலன்புரி, வீடமைப்பு மற்றும் பொதுவசதிகள் அமைச்சு என்பனவற்றுக்கான செலவுப் பங்கீடு குறிப்பிடத்தக்களவுக்கு குறைந்துள்ளது. அரசாங்க மொத்தச் செலவினத்தில் ஒரு சிறு தொகை மட்டுமே சமூக அபிவிருத்திக்காகப் பயன்படுத்தப்படவுள்ளது. இருப்பினும் அரசாங்கமே மீள்குடியேற்றம் மற்றும் இடர் முகாமைத்துவம் மற்றும் தேசத்தைக் கட்டி எழுப்பல் அமைச்சுக்கான ஒதுக்கீட்டுத்தொகையை குறிப்பிடத்தக்களவு அதிகரித்துள்ளது. 2008 இன் அரசு செலவுகளில் இந்த அமைச்சுக்கள் நான்குவீதத்துக்கும் அதிகமான தொகையைப் பெற்றுக்கொள்ளவுள்ளன. இவ்விரு அமைச்சுக்களுக்கும்ான ஒட்டுமொத்த ஒதுக்கீடானது கிழக்கு மாகாண வேலைத்திட்டங்களுக்காகச் செலவிடப்படும் என எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது. இந்தச் செலவுகள் கிராமிய சமூகங்களுக்கு குறிப்பாக பெண்களுக்கு நன்மையளிப்பதாக அமையும். ஏனெனில் இடம்பெயர்வுகள் காணமாக வாழ்வாதாரங்களை இழந்து மிகவும் மோசமாகப் பாதிக்கப்பட்டுள்ளவர்கள் பெண்களே.

இளைஞர் நலன்

அரசாங்கம் அதன் மொத்தச் செலவினத்தில் மிகவும் குறைந்த ஒரு தொகையையே இளைஞர் நலன்புரித்திட்டங்களுக்காக ஒதுக்கியுள்ளது. எவ்வாறாயினும் 2007 ஆம் ஆண்டில் இளைஞர் நலனுக்காக 2728 மில்லியன் ரூபாவை ஒதுக்கிய அரசு இந்த செலவுத்தொகையை 2008 இல் 4060 மில்லியன் ரூபாவாக அதிகரிக்கவுள்ளது. இந்த அதிகரித்தச் செலவினமானது அடுத்தாண்டில் இளைஞர் நலனில் மேம்பாட்டை குறிப்பாக விளையாட்டு மற்றும் இளைஞர் விவகாரத்தில் மேம்பாட்டை பிரதிபலிக்கும்.

ஏற்றுமதி அபிவிருத்தி.

கடந்த நான்குவருடங்களில் அரசாங்கத்தின் ஏற்றுமதித் தொழில்துறை அபிவிருத்திக்கான செலவின ஒதுக்கீடு மிகவும் குறைவாகவே காணப்படுகின்றது. 2008 வரவுசெலவுத்திட்டத்தில், எவ்வாறாயினும் அரசாங்கம் உள்ளூர் பாவனைக்காக இறக்குமதி செய்யப்படும் ஐவுளிகளுக்கான இறக்குமதி வரியாக கிலோ ஒன்றுக்கு 50 ரூபாவை அறவிடவுள்ளது. உள்ளூர் ஆடை உற்பத்திகளை ஊக்குவிப்பதே இதன் நோக்கமாகும். வர்த்தக ரீதியான ஏற்றுமதி வருமானங்கள் மீதான பொருளாதார சேவைக்கட்டணம் குறைக்கப்பட்டுள்ளமையானது, வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளவாறு இந்தப் பிரிவில் உற்பத்தியை அதிகரிக்க ஒரு தூண்டுதலாக இருக்கும் அவ்வாறே இந்தத் தொழில்துறையில் வேலைவாய்ப்பு மற்றும் பெண்களுக்கான சம்பள அதிகரிப்பு என்பனவற்றையும் இது ஊக்குவிக்கும். மேலும் நூல் இறக்குமதிக்கான வெர்வரியும் நீக்கப்பட்டுள்ளது. இது உயர்வாக உள்ளூர் புடவைகளை உற்பத்திச் செய்வதை ஊக்குவிக்கும். ஏற்றுமதி ஊக்குவிப்பு வலயப் பிரதேசங்களில் பணிபுரியும் பெண்களுக்கு சிறந்த சமூக சேவைத்திட்டங்களை வழங்கவும் அரசாங்கம் எதிர்பார்த்துள்ளது. எவ்வாறாயினும் வரி விடுமுறைகள் குறைக்கப்பட்டுள்ளமையானது பெண்களுக்கான வேலைவாய்ப்பு, ஊதியம் என்பனவற்றில் பாதகமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும். இதன்மூலம் ஆடை உற்பத்திப்பிரிவில் நேரடி வெளிநாட்டு முதலீட்டிலும் இது பாதகமான விளைவையே ஏற்படுத்தும்.

கொள்கை தாற்பரியங்களும், விதந்துறைகளும்.

இலங்கையைப் பொறுத்தமட்டில், ஏனைய தெற்காசிய நாடுகளோடு ஒப்பிடுகையில் பால்நிலை சமூக அபிவிருத்திக் குறிகாட்டிகள் உயர்வாக இருப்பதன் பின்னணியில் உள்ள காரணம் மக்கள் மீதான முதலீடுகள் குறித்த பொதுக்கொள்கையே. எவ்வாறாயினும் இலங்கையில் ஆண்களோடு ஒப்பிடுகையில் பெண்களின் வருமானமீடும் ஆற்றல் மற்றும் சமூகநலன் என்பனவற்றை மேம்படுத்துவதற்காக இன்னும் நிறைய காரியங்கள் செய்யப்படவேண்டியுள்ளன. ஆகவே கொள்கைகளை வகுக்கின்ற போது பால் நிலையும் ஒரு முக்கியமான விடயமாகக் கவனிக்கப்படவேண்டும்.

மேலும் பால் சமத்துவம் மற்றும் பொருளாதார அபிவிருத்தி என்பனவற்றுக்கு இடையிலான தொடர்புகள் குறித்து கொள்கை வகுப்பாளர்களிடையே விழிப்புணர்வு ஏற்படுத்தப்பட வேண்டும். 2004 வரவு செலவுத்திட்டத்தில் பெண்களின் நலன்களுக்காக அமைச்சுக்களுக்கு பத்துவீத ஒதுக்கீடுகளை வழங்குவதற்கான யோசனைகள் முன் வைக்கப்பட போதிலும், அமைச்சுக்கள் இந்த யோசனைகளுக்கு அமைய நிதி ஒதுக்கீடுகளைச் செய்தமைக்கான சான்றுகள் எதுவும் எமக்குக் கிடைக்கவில்லை. குறிப்பாகப் பெண்களுக்கான மற்றும் பெண்களுக்குச் சார்பான திட்டங்களுக்கான செலவினங்கள் அண்மைக்காலத்தில் அதிகரித்துள்ளமையானது, வரவுசெலவுத்திட்ட ஒதுக்கீடுகளில் பால்நிலை விவகாரங்கள் ஓரளவு அங்கீகாரம் பெற்றுள்ளதை உறுதிசெய்கின்றன. இருப்பினும் மகளிருக்கு மட்டுமான அல்லது மகளிர் சார்பான வேலைத்திட்டங்கள் பற்றி தீவிரமான ஒரு மதிப்பீடு இன்றி மகளிர் நலன்களுக்கான இந்தச் செலவினத்தின் உண்மையான தாக்கத்தை அனுமானிப்பதும் கஷ்டமாகும்.

விஷேடமாக பெண்களுக்கான வேலைத்திட்டங்களுக்கான நிதி ஒதுக்கீடானது, பெண்களை வலுவூட்டுவதற்கான தீவிர வேலைத்திட்டங்களை அமுல் செய்வதற்கும் போதியதாக இல்லை என்பதையும் இங்கு விஷேடமாக குறிப்பிடவேண்டும். மேலும் மகளிர் அபிவிருத்தி மற்றும் மகளிர் வலுவூட்டல் அமைச்சு சிறுவர் விவகாரங்களிலேயே கூடுதல் கவனம் செலுத்துகின்றது என்றும் பால்நிலை விவகாரங்களில் அது போதிய கவனம் செலுத்துவதில்லை என்றும் கருத்துக்கள் முன்வைக்கப்பட்டுள்ளன. ஆகவே பெண்களின் நிலையை உயர்த்துவதற்கு தனியான நிதியும் ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும் என்பதே பெருமளவு ஏற்றுக்கொள்ளக் கூடியதாகும். 2008 இல் கிராம அபிவிருத்தி மற்றும் சுய வேலைவாய்ப்பு என்பனவற்றுக்கான செலவு ஒதுக்கீட்டில் கணிசமான வீழ்ச்சியானது பெண்கள் நலனிலும் கணிசமான அளவு பாதக விளைவுகளை ஏற்படுத்தும். மேலும் வெளிநாட்டு வேலைவாய்ப்பின் அடிப்படையிலான பயிற்சிகளில் மேலதிகமாக முதலீடு செய்வது ஊழியர்களின் (குறிப்பாகப் பெண்களின்) வருமானத்தை அதிகரித்து

அதன் மூலம் நாட்டின் வருமானத்தையும் அதிகரிக்கும். சமூக நலத்திட்டங்களில் குறைந்துவரும் செலவினமானது பெண்கள் நலனிலும் குறிப்பிடத்தக்க மோசமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தும். மகளிருக்கு மட்டுமான மற்றும் மகளிருக்கு சார்பான வேலைத்திட்டங்கள் மீதான குறைந்த வரவுசெலவுத் திட்ட ஒதுக்கீடானது வரவுசெலவுத்திட்டத்தில் பால் நிலை முக்கியத்துவம் பற்றி போதிய அறிவில்லாததால் அல்லது போதிய புரிந்துணர்வு இல்லாததால் ஏற்படுகின்ற ஒன்றாகும். எனவே வரவு செலவுத்திட்டத்தில் பால்நிலைக் கண்ணோட்டம் குறித்த போக்கை ஸ்திரப்படுத்த மேலும் தீவிர முயற்சிகள் எடுக்கப்பட வேண்டும்.

எனவே பால்நிலை வரவுசெலவுத்திட்டம் மற்றும் ஒவ்வொரு அமைச்சுக்களினதும் கீழான பெண்கள் நல வேலைத்திட்டங்களின் அமுலாக்கம் என்பன குறித்து தீவிரமான மதிப்பீடு ஒன்று செய்யப்பட வேண்டியது காலத்தின் தேவையாகவும், மிகவும் முக்கியமானதாகவும் உள்ளது. இந்த மதிப்பீடானது பெண்களை இலக்குவைத்து மேற்கொள்ளப்படும் வேலைத்திட்டங்கள் குறித்த நுண்மட்டத்தரவுகளிலும் கவனம் செலுத்தப்படவேண்டும். இத்தகைய ஆய்வானது தற்போதைய பால்நிலை அம்சங்கள் குறித்த சிறந்த அறிவையும், பெண்கள் நலனை மேம்படுத்தக் கூடிய அரசாங்கத்தின் ஏனைய துறை பங்களிப்புகள் குறித்தும் ஒரு விழிப்பையும் ஏற்படுத்தும்.

எழுதியவர்கள் பற்றி...

கலாநிதி (திருமதி) அனோமா அபயரட்ன (BA பொருளாதாரம் (பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம்) ஆடை விவசாயப் பொருளாதாரம் (பேராதனைப் பல்கலைக்கழகம்) ஆயு புள்ளி விவரப் பொருளாதாரம் (எஸ்கீஸ் பல்கலைக்கழகம்) ஐக்கிய இராச்சியம்) PhD பொருளாதாரம் (எஸ்கீஸ் பல்கலைக்கழகம்) ஐக்கிய இராச்சியம்) பேராதனைப் பல்கலைக் கழகத்தின் பொருளியல் துறை சிரேஷ்ட விரிவுரையாளராவார். தற்போது அவர் பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் பொருளியல் துறை சிரேஷ்ட விரிவுரையாளராவார். தற்போது அவர் பேராதனைப் பல்கலைக்கழக பொருளியல் மற்றும் புள்ளிவிவரத் திணைக்களத்தின் தலைவராகப் பணியாற்றுகின்றார். 1984 இல் இவர் பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் பயிற்சி விரிவுரையாளராக இணைந்தார். 1992 இல் இவருக்கு பொதுநலவாய பட்டப்பின்படிப்பு புலமைப் பரிசிலும், 2005 இல் பொதுநலவாய கலாநிதி பின் கற்கை புலமைப்பரிசிலும் ஐக்கிய இராச்சியத்தின் பல்கலைக்கழக பொதுநலவாய சங்கத்தால் வழங்கப்பட்டது. 2003 இல் ஆசிய புலமைப்பரிசில், 2006 இல் தாய்லாந்தில் உள்ள ஆசிய புலமைப்பரிசில் மன்றம் வழங்கிய புலமைப்பரிசில் என்பனவற்றையும் பெற்றுள்ளார். 2003 இல் மலேஷியாவில் உள்ள மலாய் பல்கலைக் கழகத்திலும், 2005 இல் எஸ்கீஸ் பல்கலைக் கழகத்திலும் வருகை தரும் ஆய்வாளராகப் பணி புரிந்துள்ளார். அபிவிருத்திப் பொருளாதாரமே இவரின் ஆராய்ச்சிக்குரிய விஷேட பிரிவாகும். வர்த்தகம், வளர்ச்சி மற்றும் வறுமை என்பன தொடர்பாக பல கட்டுரைகளை இவர் எழுதியுள்ளார். தற்போது பூகோளமயமாக்கலும், வறுமையும் எனும் தொனிப் பொருளில் அவர் ஆய்வுகளை மேற்கொண்டுள்ளார்.

தொடர்...

கலாநிதி ஆனந்த ஐயங்கீரம் : இவர் பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தின் பொருளியல்துறை சிரேஷ்ட விரிவுரையாளராவார். பொருளியல் துறையில் 2007 ஆம் ஆண்டு சிங்கப்பூர் தேசிய பல்கலைக்கழகத்தில் கலாநிதிப்பட்டம் பெற்றவர்.

“சமூகமான வரிவிதிப்பு மற்றும் நீடித்து நிலைக்கும் பொதுவரி மற்றும் இலங்கையில் பொதுவரிக்கொள்கைகளின் மாதிரிப் பரிசோதனைகள்” என்பதே இவரது ஆய்வுக்குட்பட்ட கருப்பொருளாகும். அரசு வரவுசெலவுத் திட்டம், அரசும் பொருளாதார வளர்ச்சியும், சேவைத்துறையில் வர்த்தகம் மற்றும் பொருளாதரச்சேவை, புள்ளிவிவரப் பொருளாதார வடிவமைப்பு மற்றும் கொள்கை வகுப்பு, புள்ளிவிவரப் பொருளாதாரத்தில் காலத்தோடு தொடர்புபட்ட விவகாரங்கள் மற்றும் மதிப்பீட்டுப் பொருத்தம் என்பனவே இவரது விசேட ஆய்வு அக்கறை கொண்ட விடயங்களாகும். உள்ளூர் மற்றும் சர்வதேச ஏடுகள் பலவற்றில் ஆய்வுக் கட்டுரைகளையும் இவர் எழுதி உள்ளார். தற்போது “புள்ளிவிவரப் பொருளாதாரக் கண்ணோட்டத்தில் இலங்கைப் பொருளாதாரம்” எனும் நூலை எழுதி வருகின்றார். பி.டி.கான் தங்கப்பக்கம் மற்றும் பொருளாதாரத்தில் சிறந்த மாணவனுக்கான சி.கனகநாயகம் விருது என்பனவற்றை இவர் 1995 இல் வென்றுள்ளார். 1997 இல் ADB-JSP ஆய்வு புலமைப்பரிசில், 2002 இல் டீரூஸ் ஆய்வுப்புலமைப்பரிசில் என்பனவற்றையும் இவர் பெற்றுள்ளார். பேராதனைப் பல்கலைக்கழகத்தில் தற்காலிக உதவி விரிவுரையாளராகவும், பேங்கொக்கில் உள்ள சர்வதேச தொழிலாளர் அலுவலகத்தில் அபிவிருத்திப் பொருளியலாளராகவும், பிரயோக மற்றும் கொள்கைப் பொருளியலுக்கான சிங்கப்பூர் நிலையத்தில் ஆய்வாளராகவும் இவர் பணியாற்றியுள்ளார்.

“தேசிய வரவுசெலவுத் திட்டம் நிச்சயமாக நடுநிலையாக இருக்க வேண்டும். மக்களது செலவினங்கள் கட்டாயமாக குறைக்கப்பட வேண்டும். இதனை உரியவர்கள் கவனத்திற்கொண்டு கட்டுப்படுத்த வேண்டும். வெளிநாட்டு அரசாங்கங்களுக்கு செலுத்தும் கொடுப்பனவுகளை கட்டாயம் குறைக்க வேண்டும். அரசு உதவியுடன் பொதுமக்கள் நாட்டுக்காக உழைக்கப் பழகிக்கொள்ள வேண்டும். இதுவே ஒரு நாட்டை முன்னேற்றச் சிறந்த வழி”

சிசிரோ (106-43BC)

சம்வாதம்... (கலந்துரையாடல்)

சம்வாதம் விவரக் குறிப்பு தொகுதியில் இது ஆறாவது குறிப்பாகும். இது 2008ம் வருடத்திற்குரிய வரவுசெலவுத் திட்டம் குறித்து மிக விரிவாக ஆராய்ந்து வெளியிடப்படுகிறது. நாட்டின் பொருளாதார வளர்ச்சியில் மற்றும் அபிவிருத்தியில் இந்த வரவு செலவுத் திட்டம் ஏற்படுத்தும் தாக்கம், பால்நிலை தொடர்பான கருத்துக்கள், நுண் பொருளாதாரம் என்பன குறித்து இதில் விரிவாக அலசி ஆராயப்பட்டுள்ளது. 2007 நவம்பர் 16ஆம் திகதி “சம்வாதம்” மக்கள் கலந்துரையாடலில் பிரபல ஆய்வாளர்களால் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட அறிக்கைகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு இது தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது.

பாத்தபண்டர் மன்றத்தின் சம்வாத (கலந்துரையாடல்) நிகழ்ச்சி இலங்கையில் பொருளாதார மற்றும் சமூக மட்டத்தில் தாக்கத்தை ஏற்படுத்தக்கூடிய உத்தேச சட்ட வரைவுகள் குறித்து காரசாரமான கருத்துப்பரிமாறல்களுக்கு வழிவகுப்பதாகும். பாராளுமன்றத்திலும், அதற்கு வெளியிலும் சட்டவாக்கச் செயற்பாடுகளுக்கு வலுவூட்டுவதே இதன் நோக்கமாகும். பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள், சிவில் சமூகக் குழுக்கள் மற்றும் பொதுமக்களிடையே ஆய்வுகளையும், ஆக்கபூர்வமான கருத்துப் பரிமாறல்களையும், கலந்துரையாடல்களையும் இலங்கையில் சமூக, பொருளாதார அபிவிருத்தி விடயங்களில் தூண்டுவதை குறிக்கோளாகக் கொண்டு இலாபநோக்கற்ற, பக்கசார்பற்ற ஒரு நிறுவனமாக பாத்தபண்டர் பணியாற்றி வருகின்றது.

பொதுமக்களின் நன்மைகளுக்கு மிகவும் அத்தியாவசியமானது எனக் கருதப்படும் தற்போது அமுலில் உள்ள சட்டங்கள் அல்லது அமுலுக்கு வரவுள்ள சட்டங்கள் குறித்து சங்கவாத நிகழ்ச்சி கருத்துறைகளைக் கொண்ட அறிக்கைகளை விநியோகிக்க ஆரம்பிக்கின்றது. இவை அந்தந்தத் துறைசார் நிபுணர்களால் தயாரிக்கப்பட்டு சமூகமட்டக் கூட்டங்களில் விரிவாகக் கலந்துரையாடப்படுகின்றன. இதன்பின்பே இறுதி அறிக்கை வெளிப்படுகின்றது. சுருக்கித் தொடுக்கப்பட்ட இறுதிவடிவம் (சம்வாதம்) என்ற இந்தச் செய்தி மடலின் மூலம் வெளியிடப்படுகின்றது. இவை பாராளுமன்ற உறுப்பினர்கள், கொள்கை வகுப்பாளர்கள், ஊடகவியலாளர்கள், தொழிற்சங்கவாதிகள், வர்த்தக சபையினர், கல்விமான்கள், சிவில் சமூக அமைப்புக்கள் மற்றும் சம்பந்தப்பட்டவர்கள் மத்தியில் விநியோகிக்கப்படுகின்றது. இதில் தெரிவிக்கப்படும் கருத்துக்கள் முற்றுமுழுதாக அதை எழுதியவருக்குரியவை. அவை பாத்தபண்டர் நிறுவனத்தின் கருத்துக்களையோ அல்லது அதன் பணிப்பாளர் சபையினரோ அல்லது சம்வாதம் செய்திமடல் ஆசிரியரது கருத்துக்களையோ பிரதிபலிக்கவேண்டும் என்ற அவசியம் கிடையாது.

உமது சம்வாதம் நிகழ்ச்சியில் பங்கேற்குமாறு நாம் உங்களை அன்புடன் அழைக்கின்றோம். அத்தோடு இந்த நிகழ்ச்சி மற்றும் இந்த விளக்கக்குறிப்பு என்பனவற்றின் முன்னேற்றத்துக்காக உங்கள் ஆக்கபூர்வமான விமர்சனங்களையும், கருத்துக்களையும் கூட நாம் வரவேற்கின்றோம். நாட்டில் அரசியல், சமூக, பொருளாதார மற்றும் கூட்டாண்மை அதிகாரங்களின் மேம்பாட்டுக்காகவும், பொருளாதாரக்கொள்கை வகுப்புச் செயற்பாட்டில் சாதகமான மாற்றங்களைக் கொண்டுவரும் வகையிலும், பாராளுமன்றத்திலும் அதற்கு வெளியிலும் பொதுக்கருத்துப் பரிமாறல்களின் தரத்தை மேம்படுத்த நாம் அனைவரும் ஒன்றிணைந்து செயற்படுவோம்.

பாத்தபண்டர் மன்றம்

தொலைபேசி இல : 2596281
தொலை நகல் இல : 2595894
மின்னஞ்சல் : info@pathfinderfoundation.org
இணையதளம் : www.sanvada.org

ஆசிரியர் உதவி : செல்வி. சாமினா தளவத்தை, திட்ட முகாமையாளர்